

Belföldi hírek

t

1976.február 19.c s ü t ö r t ö k

bb.1. megemlékezések a szovjet hadsereg évfordulójáról

i/vt/fe/pr/ra La

1976. február 19.

országszerte megemlékeznek a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának 58. évfordulójáról. a fővárosban csütörtökön műsoros ünnepséget rendeznek a magyar néphadsereg központi klubjában, itt egyidejűleg „fegyverbarátunk”, a szovjet hadsereg, címmel fotodokumentációs kiállítás nyílik, amely átfogó képet ad a szovjet hadsereg életéről, harcairól, fejlődéséről. szintén csütörtökön tartanak ünnepséget az évforduló alkalmából a Kézkerületen, a fegyver- és gázkészülékek gyárában. a történelmi jelentőségű évfordulóról megemlékeznek néphadseregünk alakulatainál, a laktanyákban, s ezekre az ünnepi eseményekre a szovjet katonai egységek képviselőit is meghívják. műsoros ünnepségen köszöntik az évfordulót az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságán.

február 23-án, hétfőn - az évforduló napján - koszoruzási ünnepség lesz a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél, ahol a fegyveres erők, a hazafias népfront, a partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség, a magyar-szovjet baráti társaság, a Kisz kb, továbbá a szovjetunió budapesti nagykövetsége, a déli hadseregcsoport parancsnoksága, valamint a szocialista országok budapesti akkreditált katonai és légügyi attaséi nevében helyezik el a kegyelet virágait. a vidéki helyőrségekben is megkoszorúzzák a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök emlékműveit.

/folyt.köv./

bb.1. / megemlékezés ... folyt./ra

a szovjet hadsereg és hadiflotta születésének 58. évfordulóján ünnepi filmhét kezdődik a budapesti helyőrségnél./mti/

.-.

bb.2. korszerű műszaki berendezések a kisközdalattin

i/don/s/pr/ra la

1976. február 19.

igen jelentős a milleneumi földalatti vasut tömegközlekedésben vállalt szerepe: vonalán naponta 60-70 ezren utaznak, a szerelvények csúcsgazdálkodási időben 2 percenként, napközben 3 percenként közlekednek.

a gyorsvasutat - hogy a növekvő igényeknek és követelményeknek megfelelően - folyamatosan új műszaki berendezésekkel szerelik föl - mondta danika lajos, a bkv 6-os számú üzemegeységének vezetője. a nem egészen 5 kilométer hosszú vonalon még a rekonstrukcióval egyidőben több, a biztonságos közlekedést szolgáló technikai eszközt helyeztek el. a legjelentősebb, s ma már a földalatti közlekedés elengedhetetlen tartozéka az urh-berendezés. földszelvényével megteremtődött a kapcsolat a mexikói uti diszpécser és a járművezetők, valamint a vonalfelügyelők között. amióta ez a berendezés működik, nem fordulnak elő jelentős zavarok a földalatti közlekedésében, mert a járművezetők folyamatosan adnak tájékoztatást a pályák műszaki állapotáról.

a szerelvényeket ugynevezett vonatmegállítóval is felszerelték: ez a műszer nemcsak a szerelvényt állítja meg automatikusan, ha tilosban jár, hanem szabályozza a kocsik mozgását is. a járművekben lévő piros lámpa akkor villog, ha a vonatok között nincs meg az előírt követési távolság.

a kisközdalattit ellátták automatikusan működő vonatindító berendezéssel is. ennek lényege, hogy a műszer a betáplált program - azaz a menetrend-szerint indítja a járműveket. ezzel a vonatindító berendezéssel vannak összekapcsolva az időköz-követési órák is, amelyekről a járművezetők leolvashatják: tartják-e a menetrendet. a szerelvények egyébként a két végállomás közötti utt a menetrend szerint 11 perc alatt teszik meg.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / korszerű ... folyt./ra

ujdonságnak számít a magnetofonos utastájékoztató. kíséreltek két szerelvény van ellátva magnóval, amely a megállóhelyeket közli. a magnetofonos tájékoztató nagy előnye, hogy megkönnyíti a járművezetők munkáját. a kisközdalatti opera-megállójában ipari televíziót helyeztek el - szintén kísérleti jelleggel. a tévé egybe van kapcsolva egyhangbeszélővel, amellyel a peronügyletes az állomás mindkét peronján tartózkodó utasokat figyelmezteti, tájékoztatni tudja.

egészen új - mondta végül danika lajos üzemegeységvezető - a 21-es számú járműben szerelt ugynevezett tirisztoros vezérlő. ennek a berendezésnek az energiamegtakarításban van jelentős szerepe: a tirisztor ugyanis a motor indításához annyi feszültséget állít elő és adagol, amennyi a szerelvény elindításához szükséges. a tapasztalatok rendkívül jók: a tirisztoros vezérlővel mintegy 20 százalékkal kevesebb a szerelvény energia-fogyasztása./mti/

.-.

bb.3. univerzális folyami uszályok balatonfüredről jugoszláviába

vid/fm/ra la

1976. február 19.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi gyáregységében megkezdtek azoknak az univerzális uszályoknak a tervezését és a gyártás-előkészítését, amelyeket egy jugoszláviai vízügyi társaság rendelt meg. a duna-tisza-duna társaság az újvidéki vajdaságban nagyszabású csatornázást végez, hogy lehetővé tegye mezőgazdasági, ipari és építőipari termékek olcsóbb vízi szállítását. ehhez terveznek balatonfüreden univerzális önjáró uszályokat.

a nemrég megkötött szerződés értelmében 1979-ig 16, egyenként 750 tonna teherbírású univerzális uszályt gyárt a balatonfüredi üzem. a 69 méter hosszú hajókban három részt, lakó- és gépteret, valamint rakodó hembárt képeznek ki. a hembárrész alkalmas lesz kő, kavics, homok, továbbá mezőgazdasági termékek és konténer szállítására.

a 16 hajó egyes gépi egységeinek és felszereléseinek gyártásában nszk-beli és jugoszláv partnerek is résztvesznek. a hajókat magyar szakemberek tervezik és balatonfüreden gyártják. az első hajót 1977-ben a balatonon vizsgáztatják erős terhelési próbákkal./mti/

.-.

-3-

bb.4. pihenőerdő sárpentelén

vid/fm/ra hgy

1976. február 189.

pihenőerdőt alakított ki a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság székesfehérvár határában, sárpentelén. a kétszáz hektárnyi területen esőtől védő beállókat, asztalokat, padokat helyeztek el, sétaösvényeket építettek ki. jól kihasználható erdei tornapályát is építettek, ahol huszféle erdei tornaszer várja a felfrissülésre vágyókat. a sárpenteléri pihenőerdő a székesfehérváriak kedvelt kiránduló helye lesz, a várostól ugyanis néhány kilométerre van, s vonattal és autóbusszal is gyorsan megközelíthető. a pihenőerdőt tavasszal már birtokukba vehetik a kirándulók./mti/

--

bb.5. „egy könyvet minden családtól az iskolának,,

vid/fm/ra hgy

1976. február 19.

a hazafias népfront csornai járási bizottsága felhívással fordult a járás lakosaihoz az iskolai könyvtárak könyvtárolmányának gyarapítására. „egy könyvet minden családtól az iskolának,, - így szól a felhívás, amelyet a hazafias népfront VI. kongresszusának tiszteletére hirdettek meg. a mozgalom máris túllépett a járás határain, s győr-sopron megye több járása bekapcsolódott. 117 ezer család él a megyében, amelyeknek közreműködésével is elő segíti a művelődéspolitikai célok megvalósítását./mti/

--

bb.6. egy tető alatt: iskola, mozi, könyvtár, klub

i/me/fe/pr/ra la

1976. február 19.

a lakosság többsége érinti kedvezően a napokban született intézkedés: az országos közművelődési tanács elnöksége jóváhagyta a kistélepülések művelődési helyzetének javítására és a komplex művelődési intézmények létesítésére vonatkozó irányelveket, amelyeket a kulturális és az oktatási minisztérium dolgozott ki.

a közművelődés fejlesztésére hozott párthatározat értelmében a kistélepüléseken a meglévő intézmények jobb hasznosításával, ésszerű szervezéssel javítják az ott élők művelődési lehetőségeit, mint az irányelvekből kitűnik, ott, ahol van alsótagozatos általános iskola, fiókönyvtár és művelődési otthon, célszerű a közoktatási és közművelődési feladatokat közös szervezésben megoldani. ahol csak az általános iskola alsótagozata működik, s hiányoznak a közművelődési intézmények, az iskolában szervezzék meg a könyvkölcsönzést, tv-nézést, és a filmvetítést, az ismeretterjesztő előadásokat. ha az alsótagozat is megszűnt, de létezik könyvkölcsönző vagy művelődési otthon, azt tegyék alkalmassá az alapfeladatok ellátására. a tanyákon, ahol semmilyen intézmény nincs, a tömegkommunikációt, a mozgóellátást vegyék igénybe.

/folyt.köv./

-4-

bb.6. / egy tető alatt ; ... folyt./ra

a közös irányelv szerint a fejlődő, alsófoku központ kategóriába sorolt, nagyobb községekben, munkástelepüléseken, lakónegyedekben komplex közoktatási és közművelődési intézményeket hoznak létre, vagyis olyan épületeket, amelyekben helyet kap az iskola, a művelődési otthon, a mozi, a könyvtár, a sportterem, s a gyermekek és felnőttek egyaránt kellemesen tölthetik el a szabadidőt.

a többfunkciós intézmények az erre a célra épülő vagy a már meglévő épületekben működnek majd. néhány oktatási, művelődési komplexum az ötödik ötéves terv időszakában készül el, a közművelődési alap igénybevételével. többek közt békés megyében tótkomlóson, vésztőn, mezőhegyesen, heves megyében, besenyőteleken, parádon, szihalmón, bükkszéken szándékoznak komplex intézményt létesíteni. néhány településen - a közép- vagy felsőfoku központokban - mint például ráckeveén, törökszentmiklóson, szombathegyen, egy fedél alatt helyezik el az iskolát, a könyvtárat, a művelődési házat, a klubot. vagyis: az anyagiakkal takarékosan gazdálkodva, az eddigieknél jobban elégítik ki a lakosok növekvő kulturális igényeit./mti/

--

bb.7. „citeradivat,,

vid/fm/ra hgy

1976. február 19.

házámban rohamosan tért hódít a citera divatja - ezt állapították meg szegeden, az ország egyedüli hangszerkészítő vállalatának szakemberei az évről-évre növekvő megrendelésekből. egy évtizede még csak néhány százat készítettek, az idén pedig már hatezer ilyen pengetős hangszer kerül le a gépesített futószalagokról. a rózsza sándorról szóló tv-film-sorozat, hatására, valamint az országszerte alakuló páva-körök növekvő népi hangszerigénye is fokozta a citerák iránti keresletet. sokan lakásdísznek is használják a lucfenyőből, és jávorfából készülő, natur színben fényezett, viszonylag olcsó hurossal készült hangszer./mti/

--

-5-

bb 8. kempingklub veszprémben

vid/um fm hgy

1976. február 19.

kempingklub alakult veszprémben, a megyei művelődési központban. a magyar camping és caravanning szövetségnek - az esztergomi és a szolnoki klub után - a harmadik vidéki szervezete jött létre veszprémben.

az egyelőre 30 tagú szervezet a rendszeres klubélet kialakítását, hazai és külföldi turák, tájékoztatók és ismeretterjesztő előadások szervezését jelölte meg programjában. /mti/

--

bb 9. erdei ferenc-émlékszobát rendeznek be makón

vid/um fm hgy

1976. február 19.

a hazafias népfront országos tanácsa a makói józsef attila múzeumnak ajándékozta erdei ferenc egykori dolgozószobájának berendezését. a tizennyolc darabból álló különleges butorzat végleges helye a közeli években átépülő makói múzeum erdei ferenc-émlékszobájában lesz. itt helyezik el a makói születésű tudós-író köteteit, kéziratait, íróeszközeit és több más olyan személyes használati tárgyát is, amelyet családtagjai ajánlottak fel az emlékszoba berendezésére. /mti/

--

bb 10. iii. országos kirakodó és módszervásár

i me/fe um pr la

1976. február 19.

február 27-29 között tartják székesfehérváron a iii. országos módszervásárt, az ifjúsági klubok hagyományos tapasztalatcseréjének zárórendezvényét. a helybeli ifjúsági házban az első két nap az országos terjesztésre alkalmas klubfoglalkozási módszereket mutatják be a területi módszervásárok nyertesei. ötletekkel, módszerekkel segítik elő a tartalmas szórakoztatást, aktív művelődést, közösségi életre nevelést. a szemléletes demonstrációt szakmai vitákkal kapcsolják össze, a klubberendezési és technikai bemutatók szünetében pedig szakmai tanácsokkal szolgálnak majd.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 10. /iii. országos ...folyt./um

a rendezvény során bonyolítják le a játékmester kerestetik rádiós vetélkedő döntőit. ennek első részét február 27-én az építők művelődési központjában, második részét négy ifjúsági klubban tartják: az elő- és középdöntőkben kitűnt játékmesterjelöltek mérik össze képességeiket.

az országos kirakodó és módszervásárt február 29-én az ifjúsági ház előcsarnokában rendezik meg. az értékelésre és jutalmazásra ezután kerül sor a ház piros klubjában. /mti/

--

bb 11. kisaliforniai vadászmerleg: 1000 szarvas, 3300 őz, 700 vad-disznó és sokezer apróvad

vid/um fm hgy

1976. február 19.

kedvezően alakult a kisaliforniai vadásztársaságainak és állami vadászterületeinek legutóbbi mérlege. az elmúlt szezonban 1000 szarvast - köztük 300 bikát - 3300 őzet - köztük 850 bakot - 700 vad-disznót, 5600 nyulat, 44000 fácánt, 1800 foglyot, 5500 vadkacsát, 300 vadlibát és 30 erdei szalonkát kaptak puska-vége. a zsákmányt növelte továbbá, hogy élve befogtak 11 000 nyulat, 2100 foglyot és 900 fácánt. ezenkívül 1600 balkáni gerlét és 150 örvösgalambot is kilőttek.

a vadállomány jól átvészelte a telet. a vadetetőket a hideg napokon rendszeresen feltöltötték takarmánnyal. a hanságba, a szigetközi dunai ártérre több vagon vadgesztenyét, lucernát és más vadeleséget raktak ki a vadőrök. megjelentek a nagyvadas területeken, - elsősorban a hanságban és a fertő-tó mentén - az első ideai csikoshátú kis vadmalacok, s rövidesen kezdetét veszi a nyulak első ideai ellése is. /mti/

--

bb 12. vasi diáklklub gödöllőn

vid/um fm hgy

1976. február 19.

a gödöllői agrártudományi egyetemen jelenleg mintegy negyven vasi fiatal tanul. az egyetemisták - hogy megyékkel szorosabbra fűzzék kapcsolataikat - két évvel ezelőtt létrehozták gödöllőn a vas megyei diákok klubját.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 12. /vasi diákklub ...folyt./um

a diákklub, illetve az egyetem és a megyei tanács a kapcsolatok fejlesztésére együttműködési szerződést kötött. ennek értelmében a megyei tanács az elmúlt időszakban több kirándulást szervezett a tanuló fiatalok számára vas megyében. megismertette velük a vasi tsz-ek életét, fejlődési lehetőségeit, s ugyanakkor meghallgatták az illetékesek a gödöllői egyetemisták elképzeléseit, ötleteit is.

a diákklub tagjai összejöveteleiken igyekeznek minél jobban megismerni egymást, mivel tanulmányaik befejezése után munkatársak is lesznek, ha nem is egy üzemben, de egy megyében. évenként megszervezik a vas megyei napokat és kapcsolatot teremtetek a körmendi főiskola diákjaival és a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző intézettel is.

a szerződést a diákklub, az egyetem és a megyei tanács illetékesei már erre az évre is megkötötték. az idén is várja tapasztalatszerzésre, gyakorlati munkára a megye a vasi diákklub tagjait, s az eddiginél nagyobb segítséget nyújt a végzősöknél is a diplomaterv elkészítéséhez és a diákköri tudományos munkához. nem mindegy ugyanis, hogy a diplomamunka milyen tárgyból készül: a megyét is érintő, gyakorlatban kamatoztatható témából-e, vagy olyanból, amelynek nem veszi hasznát a megye mezőgazdasága.
/mti/

--

- 8 -

bb.13. „ki minek mestere?„ - első ízben a könnyűiparban

i ol/fe/p ie la

1976. február 19.

március 26- és 27-én rendezik meg a könnyűipar első „ki minek mestere?„ országos szakmai-politikai vetélkedőjének döntőjét. a szocialista munkaverseny szerves részeként a kisz kb kezdeményezte a nemescélú versengést, amelyre a könnyűipari minisztérium javaslatára a nyomdaipar 30 éven aluli szakembereit, a legérdekesebb szakmák művelőit; a szedőket, gépmestereket, könyvkötőket hívták meg. a versengő fiataloknak jó alkalmuk nyílik szakmai és politikai ismereteik gyarapítására, szakmájuk szépségének és a korszerű technika alkalmazási lehetőségeinek bemutatására is.

a nyár végén meghirdetett vetélkedő első fordulója mintegy 2000-2500 fiatal részvételével a vállalatoknál az év végéig zajlott le, salegjobb eredményt elért résztvevők jutnak el a márciusi döntőbe, amelynek szervezésével a kossuth nyomdát bízták meg. döntő közönsége sok érdekességre számíthat. az elméleti ismereteken túl a fiataloknak bizonyítaniuk kell gyakorlati rátermettségüket, például a hirdetés-szedésben, a nyomtatógépek kezelésében, s forgószinpadszerűen felállított gépeken kell elvégezniük a gyors és pontos kötészeti munka mesterfogásait. a politikai kérdések az mszmp xi. kongresszusának és a kisz kb 1974. áprilisi határozataira, valamint az időszzerű bel-és külkpolitikai tudnivalóira vonatkoznak. a döntőn is érvényesül a vetélkedő egyik rendező elve, mely szerint a komoly versenyfeladatokat játékos elemek - például hibakeresés, betűátválogatás, festékverési verseny, barkhoba - is tarkítják.

a bírálóbizottságokba négy szakma - szedő, magasnyomó, offset-gépmester, könyvkötő- legismertebb szakembereit hívták meg a politikai felkészültség elbírálására társadalmi szervek képviselőit kérik fel. a kisz kb és a könnyűipari minisztérium a győzteseknek külföldi utazást, a második és harmadik helyezetteknek pénzjutalmat ajánlottak fel.

ehhez a vetélkedőhöz kapcsolódva, szinte azzal egyidejűleg hirdette meg a nyomdaipari egyesülés elnöke a fiatal plakáttervezők „ki minek mestere„ versenyét, azzal a feladattal, hogy a nyomdaipari fiatalok versengését népszerűsítő művészi plakátokat alkossanak. a beérkezett pályamunkák most vannak a bírálóbizottság előtt. a legjobbakat díjazzák és kiállítják a nyomdaipari „ki minek mestere„ országos döntőjén is./mti/

7.40/p

805
Hv

--
-9-

bb14. ne zavarja az árnyék rácshatása - új szempontok az erdők, fasorok telepítésénél

i kg/gg/p ie la

1976. február 19.

az ezredfordulóig mintegy félmillió hektárral növekszik az ország erdőterülete, s akkor meghaladja majd a kétmillió hektárt. az újabb erdőket az eddigieknél tudatosabban, tervszerűbben telepítik, hogy a fakitermés mellett több más módon a népgazdaság hasznára váljanak. a telepítéseket mindinkább tudományos kutatómunka előzi meg - ebben vesz részt az erdészeti tudományos intézet.

eddig jobbra ott jelölték ki az új erdő helyét, ahol a talaj mezőgazdasági művelésre alkalmatlan volt, ezentúl a telepítésnél több természeti és gazdasági tényezőt vesznek figyelembe. a szél irányának meghatározásával a termőföld kultúrnövényét óvják, a fajta tudatosabb megválasztásával a faipar jut értékes nyersanyaghoz, a folyó mellé telepített erdő pedig nemcsak a víz élő, természetes tisztítója, de áradásnál hasznos árvízvédelmi „objektum”, is, mert szinte szivacsként óriási víztömeget szív magába. a városok közelében húzódó erdő az üdülés fontos *helye*. az ötödik ötéves tervidőszakban főként ez utóbbi szempont alapján telepítenek új erdőket. mintegy negyven várost jelöltek ki, amelyeknek környékén üdülőerdőt kell telepíteni. ezek között elsősorban az ipari és bányászvárosok részesülnek előnyben, például miskolc, ózd és tatabánya.

mint a is rendelkezésre áll a város körüli erdő ésszerű telepítésére. legkorszerűbben elrendezettek dunaujváros és környékének fái, itt a vasmű és a lakótelep közé gyorsan növekvő nyárfasort ültettek, s a várost is platán- és nyárfaerdő övezi. budapest környéke is gazdag erdőkben, inkább a budai hegyek kiöregedő fái okoznak gondot. most készülnek például a hármashatárhegy 60 év körüli - amúgy is tájidegen - elaggott fekete fenyőerdejét bükk- és tölgyfával felváltani.

az utak menti fák ültetésénél is új szempontok érvényesülnek. korábban többnyire eperfát ültettek az országutak két oldalára, most a tájba illő, változatos növényzetet alakítanak ki. a gépkocsi vezetés közbeni esetleges unalom elűzésére a facsoportokat cserjék váltják fel, s különböző időszakban virágzó fákkal népesítik be az utak mentét. elhelyezésüknél még arra is ügyelnek, hogy megfelelő távolság legyen az egyes fák között, hogy napsütésben az utastestre vetődő árnyékuk rácshatása ne zavarja a vezetőt.
/mti/

8.00/p

-10-

bb.15. kresz-tanfolyamok gyalogosok, fogatosok, kerékpárosok részére vas megyében

vid/p fm hgy

1976. február 19/..

vas megyében a gépjárművezetők zöme - több mint 34.000 ember - elvégezte az új kresz-t ismertető konzultációs tanfolyamot. a vas megyei közlekedésbiztonsági tanács - a társadalmi szervezetekkel együttműködve - most az ipari vállalatoknál, a mezőgazdasági üzemekben, szövetkezetekben a fogatosok, a segédmotorosok, kerékpárosok, gyalogosok részére indít új tanfolyamokat.

a tanfolyamok előadói részére külön tematikát állítottak össze. a négy órába sűrített előadások az új kresz-nek a hallgatók számára legfontosabb ismeretanyagát tartalmazzák. a tanfolyamokat egész évben folyamatosan tartják. eddig már több mint husz vállalat, intézmény, szövetkezet kérte az új rendszerű tanfolyam megrendezését. az első előadásokat - még a tavaszi munkák megkezdése előtt - a mezőgazdasági üzemekben tartják./mti/

-.-

bb.17. új husfeldolgozó üzem pápán

vid/p fm la

1976. február 19.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai üzemében - elsősorban a belföldi igények kielégítésére - új husfeldolgozó üzemet hoztak létre. a 2500 négyzetméter alapterületű üzem új technológiával, teljes kapacitással naponta 2 és fél tonna huskészítményt, továbbá egy tonna egyéb töltelékárut képes előállítani.

az új üzem létrehozásának célja az volt, hogy bővítsék az olcsóbb huskészítmények választékát, ennek megfelelően 60 százalékot képvisel az új üzem olcsóbb huskészítményeinek aránya. a hurkafélékből, kenőmájásból és számos más keresett termékéből is az eddiginél nagyobb mennyiséget állítanak elő./mti?/

-.-

8.10/p

-11-

Ha

bb.16. ipari kiállítás a művelődési palotában

vid/fm/a/hgy

1976. február 19.

a bács-kiskun megyei művelődési központ - változatos ismeretterjesztési programja keretében - ipari üzemeket is bemutat. most kecskemét két nagy élelmiszeripari gyára, a konzervgyár és a baromfifeldolgozó vállalat eredményeinek ismertetésére készülnek. a két ország világszerte ismert - üzem közös termékkiállítása február 25-én nyílik meg a megyei művelődési palotában. ez alkalomból megrendezik a baromfi-és konzervipari szocialista brigádok találkozóját is.
/mti/

.-.

bb.18. új tejgyűjtő állomások borsodban

vid/fm/a/hgy

1976. február 19.

a borsod megyei tejipari vállalat összesen egymillió fogyasztó friss tejjel való ellátásáról gondoskodik és a többszáz községre kiterjedő tejgyűjtő hálózatról naponta 180 000 liter tejet szállítanak be a feldolgozó üzemekbe, illetve 210 000 tasak tejet, terítenek, szét borsod és heves megye területén.

a két megyében még mindig található olyan települések, ahol nincsenek megfelelő tejgyűjtő állomások. az úgynevezett „fehér foltok”, felszámolására az idén 13 millió forintot fordítanak és ebből az összegből a miskolci, a mezőcsáti, a szerencsi, az ózdi, az edelényi és az encsi járásban létesítenek új állomásokat.

az új gyűjtőhelyeken a „hűtőlánc”, fenntartása érdekében hűtve tárolókat és a felvásárlás arányában 300-1200 literes ürtartalmu tejgyűjtőket helyeznek el./mti/

.-.

- 12 -

7.45/a

g 20

bn

bb.19. a száraz gyepterületek új fajtajelöltje a keszthelyi magyar rozsnok

vid/fm/a/hgy

1976. február 19.

a keszthelyi agrártudományi egyetem növénytermesztési tanszékén dr.ecker istván docens több éve foglalkozik a fűfajták nemesítésével. célja olyan új fajták nemesítése, amelyek az intenzív termesztési körülmények között is magas tápanyagtartalommal, nagy termésre képesek.

a több éves kutatások, valamint üzemi kísérletek eredményeként az utóbbi években több olyan fajta és fajtát jelentettek be, az országos fajtakísérleti intézetben, amelyek nagy termőképességük mellett is magas a tápanyagtartalmuk és a hazai talaj-és éghajlati viszonyok között előnyösen termesztethetők. közülük is kiemelkedik kedvező tulajdonsága miatt a keszthelyi 51. magyar rozsnok és a keszthelyi 53. magyar rozsnok néven bejelentett új fajtajelölt. a két új fűfajta többéves parcellás, kisüzemi és nagyüzemi termesztése azt bizonyítja, hogy jól bírja a szárazságot.

a magyar rozsnokra jellemző volt, hogy külföldi gyepesítéseknel szívesebben alkalmazták, mint hazánkban. az amerikai egyesült államokban például egyik legnépszerűbb fűfajtaként tartják számon.

a régi magyar fűfajból nemesített keszthelyi 51. magyar rozsnok és a keszthelyi 53. magyar rozsnok fajtajelöltek többéves parcellás kisüzemi és nagyüzemi termesztése azt bizonyítja, hogy jobban bírják a szárazságot a lucernánál is több termést adnak. előnyük, hogy dus gyökérzetükkel a legszárazabb nyarakat is átvészelik és a lucernánál könnyebben emészthetők. a szarvasmarhatenyésztésben kedvező hatással van a tejhozamra és a hustermelésre egyaránt.

mindkét keszthelyi nemesítésű magyar rozsnokból veszprém megye nagyüzemeiben már több mint 1500 hektárt telepítettek el. a száraz hazai területek gyepesítésénél, várhatóan nagy szerepe lesz a jövőben./mti/

.-.

- 13 -

7.55/a

g 20

He

4bb.20. több mint 8800 hektárra kötöttek dohányértékesítési szerződést az ország északkeleti részében

vid/fm/a/hgy

1976. február 19.

több mint 8800 hektárra kötötték már meg az új értékesítési szerződést a mezőgazdasági nagyüzemek hazánk hagyományos dohánytermelő vidékén, a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat körzetében. ez azt jelenti, hogy a múlt évi termés átadásával-átvételével párhuzamosan az előirányzott vetésterület 76 százalékára szerződtek a gazdaságok. a mezőgazdasági nagyüzemek részéről főként a kevesebb kézi munkát igénylő és mesterségesen szárítható fajták - például a kállói, a virginia - iránt nőtt az érdeklődés, mivel ezek termését az őszi munkacsúcok kezdetére már betakaríthatják, s ez e munkától felszabaduló gépi és kézi erőt más területen foglalkoztathatják. ezekből a fajtákból már a vártnál is nagyobb területre szerződtek, és gondoskodnak a szárító kapacitások bővítéséről is. a gazdaságokban meglévő 214 szárítóhoz ez évben még újabb 70 tüsoros szárítóberendezést igényeltek./mti/

-.-

bb.21. győrtött épül fel az ország első, helyszínen gyártott betonelemekből készült hidja - két főurvonatát köt össze

vid/fm/a/hgy

1976. február 19.

győrtött, a folyók és hidak városában megkezdődött a legnagyobb, a tizenkettedik hid építése is, a mosoni-dunán. ez lesz az ország első olyan hidja, amely helyszínen gyártott betonelemekből épül. a feljáróhidak elemeinek elkészítésére már létrehozták az előregyártó üzemet. ez az üzem készíti az ugyancsak győrtött épülő vasúti felüljáró elemeit is. maga a hid sem gyárban készül, hanem a helyszínen gyártott vasbetonelemekből épül fel. a szerelés az építőiparban ismert csuszózsálas módszerrel történik. természetesen nem alulról felfelé, hanem miután hidépítésről van szó, vízszintes irányban. ezt a módszert hidépítésnél hazánkban először alkalmazzák, de ily módon mindössze néhány hid épült eddig külföldön is.

a feljárókkal együtt a hid 550 méter hosszú lesz. ebből 180 méteres hidpálya ível át a vizen. a hid építése szorosban kapcsolódik egy ugyancsak nem mindennapi utrekonstrukcióhoz, amelynek során a csehszlovák határra vezető 14-es főutat összekapcsolják a győrtöttől székesfehérvárra vezető 81-es főúttal. a hiddal együtt 2250 méter hosszú új utra, valamint két forgalmi jelzőlámpás csomópont kialakítására több mint 200 millió forintot költenek. a munka méreteire jellemző, hogy 10 kisebb üzemet és 45 lakást is szanálni kellett, mielőtt az építkezést megkezdtek. a hid avatására egyébként 1979-ben kerül sor.

/folyt.köv./
8.10/a

- 14 -

bb.21. /győrtött.....folyt./-a

ezekben a napokban a hidat tartó cölöpök próbaterhelését végzik. egy-egy cölöpöt 350 tonnás próbaterhelésnek vetnek alá. ezzel a módszerrel pontosan meg tudják állapítani, hogy hány tartó oszlopot kell majd a parton, a hullámtérben és a vízben elhelyezni ahhoz, hogy a hid a saját súlyán kívül a nagy forgalom terhét is biztonságosan elbírja./mti/

-.-

bb.22. kovács manipulátorok a többtonnás darabok mozgatására a diósgyőri lenin kohászati művekben

vid/fm/ny hgy

1976 február 19

korszerűsítik az elavult gépparkot az ötödik ötéves terv-időszakban a diósgyőri lenin kohászati művekben. 1976-ban a nagykovácsműhelyben a többtonnás munkadarabok mozgatására három nagyteljesítményű kovács manipulátort szereznek be. a három gép közül a legnagyobb egy szovjet gyártmányú, sinen haladó, tíz tonnás munkadarabokat is mozgató kovács manipulátor lesz. ez a tervek szerint a diósgyőri gyárban az első félév végén már megkezdheti működését.

a tíz tonnás manipulátor mellett a kisebb munkadarabok mozgatására két, egyenként két tonnás osztrák gyártmányú manipulátort is beszereznek még az idén. a kovácsolást megkönnyítő műszaki fejlesztésre a lenin kohászati művekben ebben az évben összesen 28 millió forintot költenek./mti/

-.-

bb.23. vetélfogók az ország szövőgépeire

vid/fm/ny hgy

1976 február 19

a szövőgépek 70-80 kilométeres sebességgel száguldó és esetleges műszaki hiba miatt kirepülő acélhegyű vetélfogója gyakran okozott sérüléseket. a szót felhívására a szegedi textilművekben dolgozták ki a legjobb módszert az ilyen balesetek elhárítására. az ujitók gömbvasakból, lamellákból álló „vetélfogót”, szerkesztettek, amely minden esetben meggátolja ennek a veszélyes gépalkatrésznek a kirepülését. a textilművekben már sikeresen alkalmazták az ujitást. megállapították, hogy pszichológiai eredménye is van, mivel megszűnt a szövőnők féltelme az arcsérüléssel is fenyegető, elszabaduló ~~vetélfogótól~~. így jobb közérzettel, eredményesebben dolgoznak.

/folyt köv/
8.20/ny

-15-

he

bb 23. / vetélőfogók...folyt/ny

a szot munkavédelmi kutató intézete és a textilipari dolgozók szakszervezete tavaly a módszer országos elterjesztését javasolta. az újítás legnagyobb átvevője a kenderfonó és szövőipari vállalat. szövődéiben a befejezéshez közeledik a vetélőfogók felszerelése. hasonló készülékekkel látják el folyamatosan az ország további huszonöt nagy textilgyárának szövőgépeit./mti/

--

bb 24. egymillió dollárral nagyobb devizabevételt tervez a fűzfői nitrokémia

vid/fm/ny la

1976 február 19

a fűzfői nitrokémia ebben az esztendőben több mint 20 százalékkal növeli tőkés exportját, s az elmúlt évihez viszonyítva egymillió dollárral több devizabevételt számít. az exportpiac bővítését több termékénél a kapacitás növelése, valamint a minőség javítása előzte meg. elsődlegesen a növényvédőszer kivitelét növelik, főleg a különböző kukorica gyomirtó triazinokból és a dikonirt-család tagjaiból. tökéletesítették az egyik fontos műanyag alapanyag gyártási technológiáját, és ezzel számos külföldi piac nyílt meg a metil-metakrilát előtt. az export növelése érdekében a nitrokémia bővít a lakgyapot-gyártó kapacitását és a reonit nevű hatékony olajadalékból és többet állít elő. /mti/

--

bb.25. rendőrségi hírek

be/a/-cz

1976. február 19.

tápiószelei lakásukon bezzeg istván 39 éves alkalmi munkás ittás állapotban verekedés közben késsel hátra szurta élettársát juhász erzsébet 31 éves háztartásbelit, aki a helyszínen meghalt. bezzeg istván ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

uri határában szabó antal 50 éves tsz-tag helyi lakos a tápióvölgye tsz halastavát tisztította, miközben a jég beszakadt alatta és a vízbe fulladt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

- 16 -

9.45/a
Hav 10.40

bb.26. óvoda társadalmi összefogással

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

új, 75 személyes konyhával és szociális létesítményekkel ellátott óvodát avattak csütörtökön a szabolcs-szatmár megyei gávavencsellőn. az új létesítmény nagyarányú társadalmi összefogással épült. majdnem egymillió forintot takarítottak meg azzal, hogy egy régi épület anyagát használták fel az építkezéshez. a bontást, szállítást, tereprendezést ugyancsak társadalmi munkában segítették, csakugy, mint a belső berendezést./mti/

--

bb.27. akvarell vándorkiállítás üzemekben

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

egerben az ipari szakmunkásképző intézetben csütörtökön délelőtt akvarell kiállítás nyílt. a tárlaton 25 akvarell látható neves művészek alkotásaiból. a kiállítást egész éven át vándoroltatják heves megye üremeiben./mti/

--

bb.28. társadalmi munkásokat tüntettek ki debrecenben

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

a debreceni városi tanács csütörtöki ülésén értékelte és összegezte az elmúlt esztendőben a lakosság által végzett társadalmi munkát és megjutalmazta azokat, akik a legtöbbet tették a város szépítéséért. a tanácsülésen huszonegyen kapták meg a „debrecenért”, emlékérmet, míg a társadalmi munkáért jelvény arany, ezüst és bronz fokozatot csaknem hétszáz személynek adományozták. a kerületek között tisztasági verseny díját - háromszázezer forintot - az első kerület lakói kapták./mti/

--

10.20/a

- 17 -

10.40
Hav

bb.29. vízmű üzemélnökség berettyóújfaluban

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

a hajdu-bihar megyei víz és csatornamű vállalat üzemélnökségét adták át rendeltetésének csütörtökön délelőtt berettyóújfaluban. a 4.5 millió forintos beruházással készült központból 14 település vízműjét irányítják, s onnan ellenőrzik az 1977. végéig megvalósuló további 12 községi vízmű építési munkálatait is. a berettyóújfalui üzemélnökség körzetében másfél évtized alatt több mint százmillió forintot költöttek vízműépítésre, ivóvízellátásra./mti/

-.-

bb.30. martonvásárra látogatott a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttsége

t/me/s/a/-cz

1976. február 19.

a csehszlovák szövetségi gyűlés hazánkban tartózkodó küldöttsége alois indrával, a cskp kb elnöksége tagjával, a szövetségi gyűlés elnökével az élen csütörtökön délelőtt a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetébe látogatott. a vendégeket elkísérte inokai jános, az országgyűlés alelnöke. jelen volt dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a csehszlovák delegációt a kutatóintézetben takács imre a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr.biacsi imre, az intézet ügyvezető igazgatója fogadta. tájékoztató hangzott el az intézet tudományos tevékenységéről, annak a magyar mezőgazdaság fejlesztésében betöltött szerepéről. dr.biacsi imre elmondotta, hogy az elméleti és gyakorlati kutatások eredményeként a kukorica vetésterületének mintegy kétharmadán, a búzáéknak közel egyharmadán martonvásáron nemesített növényt termesztenek. ezt követően a vendégek megtekintették az intézetben nemrég épült fitotront, ahol a legkorszerűbb módszerekkel, mesterséges körülmények között nemesítik a növényeket. ezután ellátogattak a kutatóintézet területén lévő beethoven-kastélymuzeumba és a miklós-majori művelődési klubba, ahol a vendégek kötetlenül beszélgettek az intézet vezetőivel./mti/

-.-

- 18 -

10.30/a

Ha M

bb.31. négyezer lakás épül békéscsabán

vid/gk/ká/a/-cz

1976. február 19.

csütörtökön a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottsága egyebek között megtárgyalta a város v.ötéves tanácsai költségvetési fejlesztési tervét. eszerint a békés megye központjában az öt év alatt több mint 1 milliárd forintot fordítanak célcsoportos és egyéb állami beruházásokra. kiemelten kezelik a lakásépítést. a tervidőszak végéig 3500-4000 lakást építenek fel és adnak át.

jelentős, megközelítőleg 100 millió forint a lakásokhoz kapcsolódó beruházásokra fordítandó összeg. ebből 120 bölcsődei, 150 óvodai helyet, 16 tantermes általános iskolát, 2000 négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítményt építenek./mti/

-.-

bb.32. a zala megyei tanács ülése az ötéves fejlesztési tervről

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

zala megye tanácsa csütörtökön tartott idei első ülésén részletes vita után elfogadta a megye középtávu fejlesztési és pénzügyi programját. eszerint 1980-ig 663 530 000 forintot fordítanak a megyében fejlesztésre. a legfontosabb területek: a lakásépítés, a közműhálózat fejlesztése, az egészségügyi ellátás javítása, valamint a gyermekintézményhálózat bővítése.

az ötéves tervidőszakban 9000-9500 lakás felépítésével számolnak. az egészségügyi ellátás javítását 130 000 000 forint szolgálja, egyebek között 1980-ra 200-al több lesz a gyógyintézeti ágyak száma. a tervidőszak végére 2 500-al több gyerek járhat majd napközi otthonos óvodába. 300-al növekszik a szakmunkástanulóotthoni és 150-el a középiskolai diákotthoni helyek száma. 130 általános iskolai tanterem felépítésével meggyorsul a körzeti iskolaközpontok kialakítása, s újabb iskolák építésével csökken a városi iskolák zsúfoltsága is.

jelentős összeget fordítanak víz-és csatornahálózat bővítésére. öt év alatt további 21-22 település kap vízművet./mti/

-.-

- 19 -

10.40/a

11.15

bb.33. kádár jános, losonczy pál és lázár györgy fogadta a holland külügyminisztert

t/bc/gg/a/-cz

1976. február 19.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön a központi bizottság székházában fogadta max van der stoelt, a holland királyság külügyminiszterét.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke ugyancsak csütörtökön az országházban fogadta a holland külügyminisztert.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke hivatalában szintén csütörtökön fogadta a holland diplomácia vezetőjét.

a szívélyes légkörű találkozókön jelen volt puja frigyos külügyminiszter, bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete, valamint jan kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 34. közlekedési balesetek

be/ny -cz

1976 február 19

borsod megyében sajszöged belterületén rimszki béláné 42 éves portás helyi lakos álló jármű mögül lépett az uttestre és halálra gázolta egy személygépkocsi. a baleset következtében viglassky felix 43 éves géplakatos csehszlovák állampolgár velkalehotai lakos, a személygépkocsi vezetője súlyosan, utasa könnyebben sérült meg. mindkettőjüket kórházba szállították.

szabolcs-szatmár megyében ajak község határában galambos béla 62 éves nyugdíjas rétközberencsi lakos kivilágítatlan kérempárjával nem adta meg az elsőbbséget az utkereszteződésben és halálra gázolta egy tehergépkocsi./mti/

11.08/ny

-20-

11.50

bb.35. több száz millió forint színházi beruházásokra és rekonstrukciókra - megkezdődik az operaház rekonstrukciója

i/mn/gg/or/a/-cz

1976. február 19.

az v.ötéves terv esztendeiben több milliárd forintot fordítanak kulturális célú beruházásokra, rekonstrukciókra. - ebből a tetemes summából száz millió forint jut színházak építésére és felújítására. amint pál endre, a kulturális minisztérium terv és beruházási osztályának vezetője elmondta az mti tudósítójának: az új ötéves terv kidolgozásánál felmérték és rangsorolták a kulturális terület fejlesztési szükségleteit. az elmúlt évtizedben színházaink közül ujjaépítették a nemzeti színház hevesi sándor téri épületét, az egri gárdonyi géza színházat, a madách színházat, a soproni petőfi színházat és a fővárosi operettszínházat. figyelembe véve azonban, az épületek állapotát, mindez kevésnek bizonyult. színházaink többsége elhasználódott az elmúlt évtizedekben, s ez nem is csoda, hiszen többnyire valamikor a századeleji épületek, s egyrészüket eredetileg nem is thália otthonaként, hanem mozinak, vagy mulatónak használták.

az új ötéves terv legjelentősebb színházfejlesztési vállalkozása a magyar állami operaház rekonstrukciójának elkezdése. ez a feladat csak több ütemben valósulhat meg. évek óta tartó belső helyreállítás / nézőtér, színpadtér felújítása / folyik az állami operaház épületében. ez a felújítási munka azonban a legnagyobb problémákat nem szüntetheti meg. az ország első zeneszínházának műhelyek, próbatermek, öltözők hiányával, illetve zsúfoltságával küzd. ezért mindenekelőtt megfelelő kiszolgáló és műhelyterület létrehozására van szükség. ezt a célt szolgálja a hajós utcában épülő műhelyház, itt a közeli épületekben és az operaház pincéjében elhelyezett műhelyek kapnak új közös otthont. az üzemház építéséhez még ebben az évben hozzákezdenek. az operaházat és a hajós utcai üzemházat a tervek szerint földalatti folyosó köti majd össze, biztosítva a közvetlen kapcsolatot. elodázhatatlan feladat az operaházban a színpadgépezet teljes cseréje is. ezeket a berendezéseket a múlt század végén helyezték üzembe, s noha az akkori technika fejlett vívmányai voltak, az elmúlt évtizedekben - többek között a színpad elemeit és a díszleteket mozgó hidraulika - tönkrementek. a színpadgépezet cseréjéhez - a tervek szerint - külföldről vásárolunk berendezéseket. beépítésükhöz az operaház színpadi részének átalakítására lesz szükség

/folyt.köv./
11.20/a

12.40

- 21 -

bb.35./ több száz.....1.folyt./-a

jó szervezettség mellett is 3-4 évig tart majd az operaház felújítása. miután az opera - egy időre - bezárja kapuit a kulturális minisztérium illetékesei úgy döntöttek, hogy a rekonstrukció megkezdése előtt korszerűsítik az erkel színházat, módot teremtve arra, hogy az operában játszott repertoár darabok zömét itt is be lehessen mutatni. ezért az erkel színház kiegészítéseként - mintegy 100 millió forintos költséggel - új diszletraktár, öltözők és próbatermek épülnek. a bővítés 1977-ben kezdődik meg. jelenleg a munkák kiviteli tervei készülnek. előreláthatólag 1979-ben fejeződik be az erkel színház bővítése.

az operaházi rekonstrukció, súlyos elhelyezési gondokat okoz a balettkarnak is, hiszen megfelelő próbatermeket kell részükre biztosítani. ehhez az állami balett intézet nyújt majd segítséget. az új ötéves tervben indul meg egyébként az új balett intézet építése is: ennek „üzembe helyezése”, után mód nyílik arra, hogy jelenlegi balett termeit az operaházi balettkarnak átadják.

1977-ben fejeződik be a vígadó épület helyreállítása. itt 500 nézőt befogadó zeneterem nyílik, amely újabb lehetőséget teremt a fővárosi zenekedvelők növekvő igényei kielégítésére.

az ötödik ötéves tervben készül el a megyei tanács saját erőforrásaiból épített új győri kislalud színház is. ez lesz az első új színház hazánkban, amely a felszabadulás után épült. várhatóan ugyancsak 1977-ben adják át rendeltetésének a budai várszínházat, amely a 25. színház számára szolgál majd állandó otthonul. ez a létesítmény -, amely a budavári palota helyreállítási munkálatainak része - buda egyetlen színháza lesz.

jelentős feladat a nemzeti színház kamaraszínházának rekonstrukciója is. ezt a munkát részben a belvárosi környezet átalakítása, a felszabadulás tér rendezése, részben pedig a színház épületének állapota teszi szükségessé. gondot okoz a felújítás végrehajtásánál a petőfi sándor utca lezárása és a párisi udvar-haris közti gyalogos átjáró építése, amely jelenleg nagymértékben akadályozza a munkák elkezdését. ennek ellenére a felújítás eredményeként olyan körülményeket kell létrehozni a katona józsef színházban, amelyek maradéktalanul megfelelnek a szigorú munkavédelmi, balesetelhárítási és tűzrendészeti előírásoknak. a sajátos adottságok miatt a nézőtérben csak szerény belső felújítást végezhetnek. a munkálatokat 1978 végéig kell befejezni.

/folyt.köv./
11.30/a

- 2 2 -

bb.35./ több.....2.folyt./-a

a tanácsi felügyelet alá tartozó színházak rekonstrukciójában is előrelépés várható. több évig tartó felújítás eredményeként az idén megnyílik a szegedi kis színház. a tervidőszakban sor kerül a szegedi nemzeti színház felújításának megkezdésére, számítani lehet a kecskeméti katona józsef színház rekonstrukciójára és megoldást kell találni a kaposvári csiky gergely színház sorsának rendezésére is.

gazdasági körülményeink több színház, színpad építését vagy felújítását egyelőre nem teszik lehetővé. a központi tervmethodikának megfelelően 1977 második felében ismét megvizsgálják az ötödik ötéves terv feladatait, a fejlesztési lehetőségeket és amennyiben mód lesz rá, újabb színházak átépítését, állagának javítását is programba veszik./mti/

-. -

bb.36. zsofinyecz mihály. köszöntése

pr/a/-cz

1976. február 19.

zsofinyecz mihályt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát 70. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében németh károly, a politikai bizottság tagja, a kb titkára köszöntötte. jelen volt borbély sándor, a kb osztályvezetője. /mti/

-. -

bb.37. visszaélt hivatali beosztásával - 2 évi börtönre ítélték

vid/ká/a/-cz

1976. február 19.

a szegedi megyei bíróság jogerősen két évi börtönben végrehajtandó szabadságvesztésre, a közügyektől való öt évi eltiltásra, valamint tizenhatezer forint jogtalanul szerzett vagyoni előny megtérítésére ítélte tisóczki mihályt, a csengelei községi tanács volt vb titkárát.

tisóczki több alkalommal megsértette a törvényeket. a lakosság ingatlanvásárlásainál például az adó és értékbizonyítványt az ingatlan tényleges forgalmi értékénél alacsonyabb összeggel állította ki, - ha ezért megfizették.

/folyt.köv./
12.30/a

- 23 -

13.31
ka

bb.37./ visszaélt..... folyt./-a

hasonlóan pénzt követelt és fogadott el egy lebontásra került épület értékesítésénél. ezeknél az ügyleteknél tizenhatezer forint jogtalan vagyoni előnyhöz jutott.

a hivatali beosztásával visszaélt tisztviselőt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága is felelőségre vonta és fegyelmi határozattal elbocsátotta. intézkedtek, hogy korábban kapott kiváló dolgozó kitüntetését vonják vissza./mti/

--

bb.38. sopronban ülésezik a kisz mezőgazdasági ifjusági tanácsa

vid/kz/a/hgy

1976. február 19.

a kisz központi bizottsága mellett működő mezőgazdasági ifjusági tanács csütörtökön és pénteken sopronban ülésezik. a több témával foglalkozó tanácskozás különösen nagy figyelmet szentel a környezetvédelemnek és a fásításnak. az országos fásítási akció felett, mint ismeretes, védnökséget vállalt a kisz. az akció keretében sok új parkot építettek, fasorokat ültettek. a mostani tanácskozás első napján elhatározták, hogy a következő években a termelőség-területi majorságok fásításához, parkosításához kérik a falusi fiatalok segítségét.

az elmúlt 15 évben ugyanis - hangoztatták az ülésen - százával alakultak ki új tsz központok. nagyobb részük teljesen új környezetben, a falvak határain kívül helyezkedik el. a parkosításuk, fásításuk egyik újabb és szép vállalkozása lesz a falun élő, dolgozó kisz fiataloknak.

az ifjusági tanács tagjai csütörtökön megismerkedtek a soproni tanulmányi erdőgazdaság fiataljainak munkájával is. az erdőgazdaság különböző telepeinek, munkahelyeinek környezetét a fiatalok kezdeményezésére ugyancsak parkosítással fásítással igyekeznek kellemesebbé tenni, ezt a munkát már több éve végzik. a soproni tanulmányi erdőgazdaság kisz fiataljai ezen kívül a környékbeli iskolák, közintézmények, faluközpontok parkosításához, fásításához is szakmai gyakorlati segítséget nyújtanak.

a mezőgazdasági ifjusági tanács pénteken a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a vízgazdálkodás idei feladatait és az ott dolgozó fiatalok feladatait vitatja meg. a tanács ülése szombaton budapesten, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban folytatódik és fejeződik be. a tanács tagjai a tárca vezetőivel folytatnak konzultációt az időszerű kérdésekről./mti/

13.00/a

--
- 24 -

ka 15 35

bb.39. időjárásjelentés

a/hgy

1976. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én 12 órakor:

felhős, párás idő

a szovjetunió európai területén jelentős mértékben mérséklődött az elmúlt heti és még a hét elején tartó hideg időjárás: a terület fölé a magasban már enyhe levegő érkezett, hatása azonban nem érezhető a talajon a területet borító vastag hótakaró és a sokfelé kialakuló tartós köd miatt. közép-és nyugat-európa időjárása ehhez hasonló jellegű, de ezen a területen erősebb a nappali felmelegedés és egyelőre még kevesebb helyen keletkezik köd. az alpok és a dinári hegység környékén továbbra is sokfelé borult az idő, kisebb mennyiséget adó esőt, havazást több helyről jelentenek. a kárpát-medence időjárásai helyzetében a következő 36 órában nem várható változás.

házánkban szerdán a síófok-győr vonaltól nyugatra borult, párás volt az idő, a nyugati határvidék mentén néhány helyen szállingózott a hó. a hőmérséklet csúcértéke ezen a területen csak mínusz 2, plusz 3 fok között alakult. a vonaltól keletre fekvő ország rész felett változóan felhős, vagy derült volt az ég, 3-9 órán át sütött a nap. a csapadékot erről a területről csak körösszakálról jelentettek, a csapadék formája ködszitalás volt. a hőmérséklet a délutáni órákra 2-3 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 0 mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északkeleten, és néhány délkeleti körzetben derült volt az ég, másutt erősen felhős, vagy borult volt az idő. a keleti megyékből ködöt, a dumántulról több helyről gyenge havazást jelentettek. 11 órára mínusz 1, plusz 2 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,1 fokkal magasabb.

/folyt.köv./

13.10/a

- 25 -

ka 13 35

bb.39./ időjárás.....folyt./-a

várható időjárás péntek estig:

általában erősen felhős idő elszórtan gyenge havazás, kisebb eső.

mérsékelt, több helyen időnként megélénkülő keleti, dél-keleti szél.

éjszaka és délelőtt erősen párás levegő, főként keleten néhány helyen köd.

várhatóan legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : mínusz 2, mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken : 0 - plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 205 cm, vízhőfok 2,4 fok c.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

főként a nyugati országrészben időnként felhősödés, az időszak végén esővel. mérsékelt délkeleti szél. a hőmérséklet emelkedik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 2, mínusz 7, később plusz 3, mínusz 2 fok között-

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 3, plusz 8, később plusz 7, plusz 12 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható./mti/

.-

kk 41. dán építőipari szimpózium a technika házában

t kg/fe/ny ie hgy

1976 február 19

csütörtökön a technika házában dán építőipari szimpóziumot rendezett a mtesz a dán lakásépítési minisztérium és a dán külügy-minisztérium közreműködésével.

/foyt köv/
13.10/ny

-26-

41. / dán építőiparifolyt/ny

dr. valkó endrének, a mtesz főtitkárának megnyitója után ivar norgaard, dánia külgazdasági minisztere mondott beszédet. szükségesnek tartotta a magyar- dán gazdasági, ipari és műszaki tudományos kapcsolatok továbbfejlesztését. a két ország vállalatai eredményesen működhetnek együtt harmadik piacon is különféle üzemek építésével. különösen gyümölcsöző lehet az építőipari kooperációk kiszélesítése, hiszen ebben az ágazatban dániában is újabb megoldásokat keresnek arra, hogy a tömeges építőipari módszerekkel, a differenciálódó igényeket is kielégíthessék, s ezek a megoldások különös figyelmet érdemelnek. befejezésül ivar norgaard kiemelte: a szimpózium előreláthatóan elősegíti majd, hogy a magyar szakemberek megismerjék a dán építőipar eredményeit, az új technológiákat.

ezután bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter mondott beszédet. egyebek között utalt rá: a dán és a magyar építőipari vállalatok közötti együttműködés még sok lehetőséget rejt magában. eddig a legeredményesebb szerződést a 43. sz. állami építőipari vállalat és a larsen-nielsen cég hozta létre. ennek nyomán a dán berendezésekkel üzemelő 2. sz. budapesti házgár fontos szerepet tölt be a fővárosi lakásfejlesztésben. kölcsönösen hasznos együttműködés alakult ki hő-és nyomásszabályzó automaták, mérőműszerek, azbesztcement ipari feldolgozó sorok kialakításában, gyártásában is. a következő években különösen a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésére kell törekedni, ezen belül is főként az ipari alkalmazást meggyorsító kutatási, kutatásfejlesztési tevékenységre. az ötödik ötéves tervidőszakban a megnövekedett feladatokat ésszerű, tartalékfeltáró, takarékos, de a jövőt is figyelembe vevő munkával kell megoldani. ebben jelentős szerep hárul a nemzetközi munkamegosztásra, a kölcsönös előnyök közös és gyors kiaknázására.

a miniszter bevezetője után megkezdődött az előadássorozat. összesen hét témakörben számoltak be a dán szakemberek az építőiparban elért eredményeikről./mti/

.-

13.20/ny

-27-

14-

bb.40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 19-én 13 óráig:

se/p hgy

1976. február 19.

1. megemlékezések
2. kiserdő
3. uszályok
4. pihenőerdő
5. könyvtárak
6. közművelődés
7. cítera
8. kempingklub
9. emlékszoba
10. módszervásár
11. vadász mérleg
12. diákklub
13. szakmai vetélkedő
14. fasorok telepítése
15. kresz-tanfolyamok
16. ipari kiállítás
17. husfeldolgozó
18. tejgyűjtő állomások
19. új gyepfajta
20. dohányértékesítési szerződés
21. hid betonelemekből
22. kovács manipulátorok
23. vetélőfogók
24. nitrokémia tőkés exportja
25. rendőrségi hírek
26. óvoda
27. akvarell vándorkiállítás
28. kitüntetések társadalmi munkáért
29. vízmű üzemnévelés
30. alois indra maronvásáron
31. lakásépítés békéscsabán
32. zala megyei tanács ülése
33. a holland külügyminiszter programja
34. közlekedési balesetek
35. az operaház rekonstrukciója
36. zsofinyecz mihály kitüntetése
37. visszaélt beosztásával
38. mezőgazdasági ifjúsági tanács
39. időjárás
40. hírszerzés./mti/

13.20/p

-.-
-28-

ke

bb 42. 23.000 - 25.000 lakás épül csongrád megyében - ülést tartott a megyei tanács

vid/kz/ny hgy

1976 február 19

a csongrád megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén jóváhagyta a megye középtávú tanácsai fejlesztési és pénzügyi tervét. ezekben kiemelten szerepel a lakosság életkörülményeinek alapvetően befolyásoló lakásviszonyok javítása. a megyében öt év alatt mintegy 23.000-25.000 új lakásba költözhetnek majd be a családok. a központi ferrásokból épülő célcsoportos lakások többsége a városokban, elsősorban szegeden készül majd el korszerű háztartási elemekből. a lakások elosztásánál fontos szempontként határozták meg, hogy elsősorban a fizikai munkások, a fiatal házasok és a nagycsaládosok igényeit igyekezzenek kielégíteni.

az új lakótelepek építéséhez kapcsolódóan százötvennyolc általános iskolai tanterem, több új orvosi rendelő, bolt és különféle szolgáltató üzem készül majd el. az új gyermekintézményekben újabb 1.100 óvoda és 720 bölcsőde elhelyezését teszik lehetővé öt év alatt.

a közművelődési intézményhálózat bővítését szolgálja szegeden a megyei könyvtár és levéltár, hódmezővásárhelyen az alföldi galéria kiállítóterem, makón új muzeumnak az építése. az ifjúsági törvény céljának megfelelően szegeden, csongrádon, szentesen új központi ifjúsági házat, mártélyon ifjúsági képzőművészeti tábort létesítenek.

az egészségügyi ellátás javítása érdekében deszken 140 ágyas, szegeden 150 ágyas új kórházi pavilon építését tervezik.

jelentős összeget költenek majd a közműhálózatok korszerűsítésére, a második szegedi tiszta hid építésére, az öregek szociális helyzetének javítására, a belvízkárokat megelőzésére is.

a megyei tanács úgy döntött, hogy a gazdálkodásban mindegyik meg kell követelni a tervszerűséget, a következetességet, érvényesíteni kell a takarékosság elvét. a feladatokat ésszerűen rangsorolva kell megvalósítani, minden helyi tanácsnál tartózkodni kell a luxus jellegű, a pazarló megoldások alkalmazásától.

a megyei tanács felkérte a különféle társadalmi szervezeteket, a szocialista brigádokat, hogy társadalmi összefogással, önkéntes munkával járuljanak hozzá meggyeserte gyermekintézmények, szociális otthonok, ifjúsági házak és különféle sportlétesítmények tervén felüli építéséhez, a lakóházak környékének csinosításához, parkosításhoz és fásításhoz./mti/

13.40/ny

-.-
-29-

han

bb.43. felszálltak a dél-alföldi növényvédő repülőgépek

vid/p kz hgy

1976. február 19.

a repülőgépes növényvédő állomás hódmezővásárhelyi bázisának munkaterületén - amely csongrádon kívül békés megye egy részére is kiterjed - bevetették a „mezei légiflottát”, előzőleg megtisztították a startoló helyeket a hótakarótól és most már mind a tizenhárom brigád dolgozik. amikor nincs ködképződés, kedvezőek a látási viszonyok sorozatosan emelkednek a levegőbe hasznos terhükkel a műtrágyát szállító repülőgépek. a gazdaságok úgy ütemezték a munkákat, hogy elsőnek a gyengén telet, kései vetésű kalászosokra juttassák el a hatóanyagot. a kisebb gépek minden felszálláskor öt mázsa, az idén már többségben lévő nagyobbak pedig tizenöt mázsa műtrágyát szórnak ki a gabonátáblákra a levegőből./mti/

-.-

bb.45. megnyílt csehszlovákia lakásépítési kiállítása

t sb/fe/p ie hgy

1976. február 19.

csehszlovákia lakásépítésének 30. évéről rendezett dokumentum-kiállítást a cseh és szlovák szocialista köztársaság építésügyi minisztériuma. a bemutatót csütörtökön nyitotta meg a budapesti csehszlovák klubban vaclav ontl, a cseh és ivan trinks, a szlovák építésügyi minisztérium főosztályvezetője.

a kiállításon csaknem száz kép és rajz mutatja be a baráti ország lakásépítőinek eredményeit. a grafikonokból és a kiállításra készített tájékoztató kiadványból kitűnik, hogy 1948 óta több mint 2 millió új lakás épült csehszlovákiában, így a baráti ország lakosságának több mint a fele él új otthonban. európai viszonylatban is kiemelkedőek a lakásépítési eredmények, mert tavaly már ezer lakosonként 9 lakás épült. a nagyüzemi előregyártás és a házigyári építési módszerek alapján a korábbi 3000 helyett 700-800 óra alatt építenek fel egy-egy lakást. a tervek szerint 1980-ig 450 órára csökkentik a lakásépítéshez szükséges munkaidőt az előregyártás újabb jelentős fejlesztésével.

a bemutató alkalmából tartott sajtótájékoztaton többek között elmondották, hogy szlovákiában a tavaly zárult ötéves tervben évente mintegy 90 ezer lakást adtak át, lényegében kétszer annyit, mint a világháború előtt egész csehszlovákiában.

a kiállítást március 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők - szombat és vasárnap kivételével - naponta reggel 8 órától délután 5 óráig a bp. vi. rózsza ferenc utca 61.szám alatt a csehszlovák klub helyiségében./mti/

13.35/p

-.-
-30-

Hu 1405

bb.46. mintegy 14 milliárd forinttal gazdálkodhatnak veszprém megye tanácsai a következő öt évben - ülést tartott a megyei tanács

vid/kz/a/hgy

1976. február 19.

hozzávetőleg 14 milliárd forinttal gazdálkodnak veszprém megye tanácsai az v.ötéves tervben - jelentették be csütörtökön veszprémben, a megyei tanács ülésén. a megye tanácsai a következő öt évben 9 milliárd 138 millió forintot költenek intézményeik, közművek fenntartására. ezenkívül a megye településeinek fejlesztésére 4,8 milliárd forintot fordíthatnak. ebből a megyében 18 847 lakás felépítését tervezik a tanácsok, amelyből 4700-at saját beruházásban, a többi az otp és a lakosság saját anyagi erejének felhasználásával készítenek el.

az egészségügyi és szociális ellátás javításában a legjelentősebb a megyei kórház rekonstrukciója lesz. ezenkívül 505 bölcsődei hely létrehozásával enyhítik a gondokat. a megye pénzügyi forrásai lehetővé teszik 162 általános iskolai tanterem, valamint 2610 óvodai hely megépítését is. a szakmunkásképzést 28 új osztály- és műhelyterem, valamint 290 kollégiumi hely segíti majd. a közművelődés lehetőségeit gyarapítja a tervidőszakban elkészülő veszprémi uttörőház és a pápai művelődési központ.

a tervek között szerepel a vezetékes vízhálózat további növelése és szilárd burkolatu utak építése. a tervidőszak végén csaknem 30 000 köbméterrel több vizet fogyaszthatnak veszprém megye lakói, mint ma. a szennyvíztisztító berendezések kapacitása pedig 27 980 köbméterrel lesz nagyobb a jelenleginél. emellett természetesen növekszik az ivóvíz-és szennyvízcsatorna hálózat hossza is. a szilárd burkolatu utak hossza 115 kilométerrel növekszik.

az v.ötéves tervben ezenkívül elkészül az új megyei nyomda és megkezdődik a veszprémi kenyérgyár rekonstrukciója. a lakosság számára nyújtott szolgáltatások színvonalának javítását veszprém megye tanácsai 96 millió forintos szolgáltatásfejlesztési alap felosztásával segítik./mti/

-.-

13.30/a

- 3 1 -

Hu 14.20

bb.44. a kétszázötvenedik videoton termékbemutató - igényes rádiókészülékek gyártására készülnek

vid/kz/a/hgy

1976. február 19.

videoton termékbemutató nyílt csütörtökön a székesfehérvári domus áruházban. az általa gyártott híradástechnikai eszközök teljes választékát felvonultató kiállítás jubileumi rendezvénye a videotonnak: 1953-ban tartotta az első kiállítását és azóta éppen 250 vásáron, bemutatón vett részt. a szakosított kiállításon külön mutatják be a rádiókat, sztereo rádiókat, televíziókat és a s-zines televíziókat.

mint a termékbemutatón elmondták, az idén újabb, igényes rádiókészülékek gyártására készül a videoton. áprilisban kerül szerelőszalagra a, Lyra, nevű újabb hordozható rádió, a iii. negyedévtől kétnormás urh-sávval rendelkező autórádió készül el és az év végén, karácsonyi meglepetésként ugynevezett, népsztereo, rádió sorozatgyártását kezdik. a, saturnus, nevű, az eddigénél jóval olcsóbb, sztereo rádió asztali kivitelben készül./mti/

-.-

bb.47. barcsi vörös csillag zárszámadó közgyűlése

vid/kz/a/hgy

1976. február 19.

az országoshirű barcsi vörös csillag termelészövetkezet csütörtökön tartotta meg fenállása óta a 27., a darányi és az istvándi közös gazdasággal történt egyesülés óta pedig az első zárszámadó közgyűlést. amint az losonczy mihálynak a szövetkezet elnökének beszámolójából kitűnt, az egyesüléssel járó bonyolult sokrétű feladatot sikerrel oldotta meg a több mint ezer szorgalmas tag és a vezetőség. ennek köszönhető, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére búzából 32, kukoricából pedig 61 mázsás hektáronkénti átlagtermést takarítottak be. a tsz halmozott termelési értéke meghaladta a 279 millió forintot. a közös gazdaság a mérleg szerint több mint 25 millió forint nyereséggel zárta a tavalyi esztendőt. a beszerzésekre és beruházásokra is jelentős összeget költöttek. műtrágyáért és növényvédőszeréért, továbbá gépekért együttesen 38 millió forintot fizettek ki. szárító és tároló telepet létesítettek, husfeldolgozót, üzemi utat építettek, befejezték a meliorációs munkákat. a tsz közös vagyonának az értéke az elmúlt esztendőben több mint 33 millió forinttal növekedett. a tagok és alkalmazottak részesedése csaknem 43 millió forintot tett ki./mti/

-.-
- 32 -

13.45/a

14.20

bb 48. a legfontosabb a versenyképesség - Ludtenyésztési tudományos tanácskozás gödöllőn

vid/g/mné/ny kz hgy

1976 február 19

a gödöllői agrártudományi egyetemen csütörtökön, tanácskozás kezdődött, amelyen megvitatják a ludtenyésztés helyzetét és feladatait. a kétnapos eszmecsere dr. nagy emil, az egyetem dékánhelyettese nyitotta meg. elmondotta, hogy hazánkban a ludtenyésztés fejlesztésének kutatása volt az első olyan program, amelyben agrármérnökök, biológusok, állatorvosok, ökonómusok, gépész és építészmérnökök dolgoznak együtt. a témában nagyarányú együttműködés bontakozott ki a különböző szervek között is.

a kutatók munkája nem volt hiábavaló, s ma már mindjobban növekszik a nemesített libák iránti kereslet. tavaly a májhibridek egy tojó utáni szaporulata átlagosan 28 volt, a korábbi 8-10-el szemben. a májhibrid fajta állami ellenőrzés alatt áll, s remélhető, hogy mielőbb forgalomba kerül, annál is inkább, mert az elmúlt hetekben 500.000 naposliba iránti igényt jelentettek be a gazdaságok. jelentősek az export eredmények is. tavaly már a korábbi évekhez képest a ludtenyésztés termékeinek többszörösét, 30.8 millió dollár és 3.4 millió rubel értékű árut exportálhattunk. az a tény, hogy az év elején az ország ludállományának 65.5 százaléka a tsz-ek és állami gazdaságokban van, biztosítja a termelés hatékonyságának, a termékek minősége javításának további lehetőségeit. ez természetesen nem jelenti azt, hogy a háztáji ludtenyésztés elhanyagolható. megsegítésük - például naposlibával, tenyészanyaggal - a nagyüzemekre váró feladat.

ezután dr. magyar andrás tanszékvezető egyetemi tanár, a ludtenyésztési program vezetője tartott előadást. bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a nemzetközi piacon való versenyképességünk legfontosabb feltétele a ludtermékek - máj, hus, toll - minőségének javítása. az elmúlt években tisztázódtak a tenyésztés korszerűsítésének lehetőségei, akadályai, s a kutatás folytatásának szükségessége. a feladatok közül is egyik legfontosabb, gyarapítani a ludtermékek fogyasztói körét azzal, hogy elfogadható áron az igényeknek megfelelő minőségben folyamatosan végezzék a tenyésztést. mindezekhez sok segítséget nyújthat majd a ludtenyésztés termelési rendszerének megalkotása és megszervezése, amelynek feltételei adottak. végezetül részletesen szólt a jóminőségű máj gazdaságos termelésének, a pecsenyelud és a pecsenyeliba tenyésztésének korszerű módszereiről.

a pénteken befejeződő tanácskozáson 24 előadás hangzik el, amelyben a kutatók eddig elért eredményeikről számolnak be./mti/

14.00/ny

14.20

-.-
- 33 -

bb 49. új páncélpajzsos frontfejtés ormosbányán

vid/kz/ny hgy

1976 február 19

magyar-nszk kooperációban készült páncélpajzsos berendezés kipróbálását kezdték meg csütörtökön az ormosbányai 7-es akna egyik frontfejtésén.

a várpalotai szénbányák által készített páncélpajzs védelme alatt nszk gyártmányú maróhenger választja le a szenet a 90 méter hosszú és 2,5 méter vastag széntelepen. az új berendezés gyakorlatilag teljesen balesetmentessé teszi a munkát. -a kézi fej-téssel szemben a teljesítmény négyszeresre nő, az önköltség pedig mintegy husz százalékkal csökken. a frontfejtésen gyakorlatilag emberi kéz érintése nélkül termelik a szenet. a maróhenger a páncélpajzs talpán elhelyezett úgynevezett „bölcsőn”, halad, s a kitermelt szenet a beépített kaparószalagra teszi, arról pedig automatikusan irányított gumi szállítószalagokon jut a felszínre.

a korszerű munkahelyen jelenleg 90 vagon szenet termelnek naponta, de ezt később napi 140 vagonra növelik.

a borsodi szénbányák az ormosi bányüzem után az ötödik ötéves tervben további hat nagyteljesítményű munkahelyen alkalmazható majd a magyar-nszk kooperációban készült páncélpajzsot./mti/

-.-

bb 50. kiváló társadalmi munkásokat tüntettek ki kazincbarcikán

vid/kz/ny hgy

1976 február 19

az elmúlt évben megközelítőleg hétmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá lakóhelyük szépítésével, a kazincbarcikai üzemek, vállalatok, továbbá a szocialista brigádok és a lakosság. társadalmi munkában kezdték meg az úgynevezett jubileumi emlékpark építését a tardona völgyében, a vállalatok közreműködésével létesítettek új óvodát és számos játszótérrel, illetve kezdtek hozzá a város üdülőövezetének kialakításához.

a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön tartott ülésén értékelve az elmúlt év társadalmi munkáját, a legeredményesebben dolgozó kollektíváknak a „közösségért”, kitüntető plakettet és jelvényt adományozta.

/foyt köv/
14.20/ny

-34-

1500

bb 50. / kiváló...folyt/ny

a plakett arany fokozatát ítelték nyolc kollektívának, közte a borsodi vegyi kombinát kisz bizottságának és az üzem béke szocialista brigádjának, a terv-tárói bánya kandó kálmán szocialista brigádjának. ezüst fokozattal tüntették ki többek között a miskolci nehézipari műszaki egyetem kihelyezett vegyipari automatizálási főiskolai karának közösségét. a jelvény különböző fokozatait a város lakói közül 37-en kapták meg. a kitüntetéseket, a legközelebbi tanácsülésen, illetve a tanács-tagi beszámolókon adják át./mti/

-.-

bb 51. társadalmi összefogásból: tévék, rádiók az öregek otthonai-ba - a hnf országos nőbizottságának ülése

t tf/zsu/pr ny hgy

1976 február 19

csütörtökön tartott ülésén a hazafias népfront országos nőbizottsága - nagy józsefné elnök vezetésével - megtárgyalta és elfogadta a nőpolitikai népfrontmunka idei programját. ami a munkatervben szereplő várható eseményeket, napirendre kerülő témákat illeti; foglalkoznak a közeljövőben a női egyenjogúság gyakorlati kérdéseivel, a népfrontmozgalom gazdaságpolitikai jellegű tevékenységével, a rákóczi -évfordulóhoz kapcsolódóan felidézik zrinyi ilona alakját is. mindez az év első felére vonatkozik. a második félévben napirendre kerül a hnf környezetvédelmi tevékenységének kiszélesítése; elemzik majd, milyen eredményeket hozott a gyakorlatban a népesedéspolitikai határozat az anya-, nő- és gyermekvédelem területén. az esztendő végén a nőbizottság munkaterületére vonatkozóan is konkrétan megszabják - a szeptemberben esedékes - vi. népfront- kongresszus majdani határozataiból adódó konkrét teendőket, több éves távlatban.

a mostani tanácskozáson arról is szó esett, hogy a hnf országos nőbizottságának legfontosabb küldetése: serkentse a nők közéleti aktivitását a mozgalmi munkában, erősítse ezt a tevékenységet a politikai élet egyéb területein is. elhatározták: tovább kell fejleszteni a felvilágosító, nevelő tevékenységet a nők körében, s egyben fokozni kell a mozgalom szocialista tudat-és szemléletformáló munkáját az egész társadalomban.

/folyt köv/
14.30/ny

-35-

1510

bb 51. / társadalmi összefogásból....folyt/ny

több felszólaló egybehangzó véleménye szerint a mozgalomban minden szinten törekedni kell arra, hogy a nőpolitikai célok megvalósítása a népfront valamennyi fontos munkaterületének szerves részévé váljék. mindenekelőtt a közjogi, a város-és községpolitikai, a gazdaságpolitikai munkában törekszenek ennek az érvényesítésére, hasznosítva természetesen az országszerte működő helyi népfront-nőbizottságok eddigi jó tapasztalatait, latba vetve e testületek aktivitását és társadalmi befolyását a közéletben.

időszerű teendői közé sorolta azt is az országos nőbizottság, hogy a népfront tömegpropaganda munkájában a nőpolitikai feladatok ismertetését és megvalósítását a napi ismeretterjesztő munka részévé teszik. az eddiginél is több gondot fordítanak arra, hogy a mozgalom - sokféle formában szervezett - politikai előadásaink, vitafórumain növeljék / minden korosztály képviselőiben / a nők részvételi arányát, a nők sajátos érdeklődési köréhez illeszkedő témák számát. a tapasztalatok szerint a népfront klubjai és szakkörei jó keretet biztosítanak a nők körében kifejtett mozgalmi tevékenységhez, ezért - az országos nőbizottság most is megfogalmazott állásfoglalása szerint - programjaikat ugykell - a helyi igényekhez is alkalmazkodva - kialakítani, hogy vonzóak legyenek a különböző életkorú, foglalkozású és érdeklődésű emberek számára.

bejelentették az ülésen, hogy a népfront- kongresszusra készülődés jegyében az országos hálózatú gelka gépipari elektromos karbantartó vállalat tatabányán működő „elektron”, szocialista brigádjának kezdeményezésére új akció indul. célja: az öregek napköziotthonai és a szocialis otthonok társadalmi támogatása. arról van szó, hogy különböző híradástechnikai készülékekkel - tévé- és rádiókészülékekkel, lemezjátszókkal - segítik, ajándékozzák meg a gelka dolgozói ezeket az otthonokat. kommunista szombatokon vállalt munka ellenértékéből teremtik meg ehhez az anyagiakat, a felajánlás szerint körülbelül 700.000 forintot. várják, hogy az elektron-brigád felhívására más kollektívák is csatlakozzanak az akcióhoz./mti/

14.40/ny

-.-
-36-

bb.52. kass jános grafikusművész kiállítása

vid/a/kz/hgy

1976. február 19.

egerben a megyei könyvtár épületében csütörtökön megnyílt kass jános kétszeres munkácsy-díjas grafikusművész kiállítása. a megnyitást követően kass jános találkozott az egri ho si minh tanárképző főiskola rajzszakos hallgatóival, s a grafika műhelytitkairól beszélgetett velük./mti/

-.-

bb 53. elutazott a holland külügyminiszter

bc/fe um pr hgy

1976. február 19.

max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere - kíséretének tagjaival együtt - csütörtökön elutazott magyarországról.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyés külügyminiszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a bucsuztatásnál bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai és jan knepelhout, a holland királyság budapesti nagykövete.

max van der stoel elutazás előtt adott nyilatkozatában elmondta: - a magyar államférfiakkal folytatott tárgyalásokon arra a megállapításra jutottunk, hogy a két ország kapcsolatai jól fejlődnek, de még további lehetőségek kínálkoznak együttműködésünk továbbfejlesztésére, például gazdasági és kulturális téren. abban is megállapodtunk, hogy politikai kapcsolatainkat is fejlesztjük.

a holland külügyminiszter a továbbiakban elmondta, hogy meghívta magyar kollégáját, puja frigyés külügyminisztert hollandiai látogatásra, s annak a reményének adott kifejezést, hogy ott is hasonló nyílt légkörben folytatnak véleménycserét a világpolitika nagy kérdéseiről. kölcsönösen az a meggyőződésünk - hangsúlyozta -, hogy a béke megőrzése a legfontosabb feladatunk. részünkről nyomatékosan aláhúztuk: fontos, hogy tartsák tiszteletben, következetesen valósítsák meg a helsinki értekezlet záróokmányát. magyar részről szintén kifejezték azt a meggyőződést, hogy az európai légkör további javulását nagyban elősegítené, ha jelentős előrehaladást sikerülne elérni a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon./mti/

15.12/um

-.-
- 37 -

1520

bb 56.

k ö z l e m é n y

a holland királyság külügyminiszterének
magyarországi látogatásáról

i bc/gg um pr hgy

1976. február 19.

puja frigyos külügyminiszter meghívására dr. max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere 1976 február 17-19 között hivatalos látogatást tett magyarországon.

a holland külügyminisztert fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, lo-sonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

a külügyminiszterek szívélyes, nyílt légkörű eszmecsere-t folytattak a magyar-holland kapcsolatokról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. egyetértettek abban, hogy a két ország kapcsolatai eredményesen fejlődnek, és kifejezték készségüket, hogy elősegítik a két ország együttműködésének szélesítését.

a nemzetközi helyzetről folytatott tárgyalások középpontjában az európai béke és biztonság kérdései álltak. a két külügyminiszter állást foglalt a biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányának maradéktalan végrehajtása mellett. véleményt cseréltek a leszerelésről, a közép-európai fegyveres erők és fegyverzetek csökkentésére irányuló bécsi tárgyalásokról, a közel-keleti, a ciprusi és az angolai helyzetről, továbbá az egyesült nemzetek szervezetével kapcsolatos kérdésekről.

a holland külügyminiszter magyarországi látogatása hozzájárult a kétoldalú kapcsolatok fejlesztéséhez, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiben elfoglalt álláspontok jobb megismeréséhez.

dr. max van der stoel meghívta puja frigyest, hogy tegyen hivatalos látogatást hollandiában. a magyar külügyminiszter a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

-.-

- 38 -

15.20/um

15.35

bb.54. javítják a minőséget a tatabányai bányászok - háromszáz-ezer forint jutalom a kongresszusi munkaverseny legjobbjainak

vid/kz/ra hgy

1976. február 19.

ebben az évben 2.750.000 tonna szenet várnak a megrendelők a tatabányai bányászoktól - jelentették be a szénbányánknál csütörtökön rendezett műszaki tanácskozáson. dr.gál istván, a vállalat igazgatója ismertette, hogy a fogyasztók igényeihez igazodó mennyiségi termeléssel egyidejűleg milyen intézkedéseket vezetnek be a szén minőségének javítására. hosszú évtizedekig magas fűtőértékű és viszonylag alacsony hamutartalmu szenet szállítottak az ország minden részébe, a felhasználók megalégedésére. ujabban azonban sok a panasz a tatabányai szén minőségére. tavaly a minőség romlása 25 millió forinttal csökkentette a vállalat árbevételét a gyengébb minőség legfőbb oka - mutattak rá a tanácskozáson - hogy a medence pereme felé húzódik a bányászokodás, s az innen lefejtett szén sok meddőt, kőzetet tartalmaz. a megváltozott körülmények között is szeretnék megtartani a tatabányai szén jó hírnevét, s ezért még az idén berendezkednek a szén mosására. erre a célra kibővítik, korszerűsítik a régi meddőfeldolgozó üzemet, ahol a mosási eljárással külön választják a bányából felszínre szállított szenet az értéktelen kőzettől, s ezzel jelentősen javítják a szén minőségét. ugyanakkor a föld alatti művelésnél is jobban ügyelnek a „tisztán”, termelésre. a tanácskozáson felhívták a bányák vezetőinek figyelmét arra, hogy a szállítási rendszerek módosításával vegyék elejét annak, hogy összekeveredjen a jó minőségű szén az értéktelenebbel.

ismertették a bányák vezetőivel, hogy ebben az évben jelentős változások történnek a vállalat életében. a tatabányával szomszédos nagyegyházi medencében megkezdődnek az előkészületek az első nagy teljesítményű szénbánya megnyitására. az új beruházás kivitelezésébe a vállalat több üzeme is bekapcsolódik, hogy gyorsítsák a fontos munkát. a régi tatabányai medencében több száz bányász munkakörülményeit érintő változásokkal számolnak. néhány régi bánya szénmezője ugyanis az idén kimerül, s az ott dolgozóknak a szénmedence más bányáiban kell munkaalkalmat teremteni. a 15-ös aknából például a 15/a aknába, a 11-es számú bányából a 11/a aknába üzembe helyezik át a dolgozókat. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a bányászok átcsoportosításánál körültekintően ügyelnek arra, hogy mindenki szakképzettségének megfelelő munkahelyre kerüljön.

bejelentették, a megbeszélésen, hogy a múlt évi teljesítmények alapján a medence a hét üzeme elnyerte az élüzem címet, hat brigád kiérdemelte a vállalat kiváló brigádja címet. a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben legjobb eredményt elért 42 brigád együttesen 300.000 forint pénzdíjazást kap./mti/

-.-

15.30/ra

-39-

16⁰⁰

bb.55. az élelmiszeripar fejlesztését sürgetik a bács-kiskun megyeiek - a mém és a megye vezetőinek tanácskozása kecskeméten

vid/kz/ra hgy

1976. február 19.

dr.romány pá, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, s a mém több vezető munkatársa csütörtökön kecskeméten a vidék mezőgazdaságának 1976. évi fejlesztési lehetőségeiről tárgyalt bács-kiskun megye politikai és gazdasági vezetőivel. megállapították, hogy a nagyhatású megye teljesítette, sőt túlteljesítette a negyedik ötéves terv célkitűzéseit, s jól irányított szakosítással megteremtette a fejlesztés további lehetőségeit. kenyérnekvalóbból évek óta jóval az országos átlagon felüliek a hozamok, és az egyéb szántóföldi növénytermesztés is kedvezően alakult. a meghonosult kukoricatermesztési rendszeren belül tavaly már kielégítően magas átlagtermést értek el. az ágazathoz csatlakozó állattenyésztés produktuma jóval magasabb a tervezettnél, jövedelmezőségével még is elégedetlenek a megye szakirányítói. a költségesen kialakított tehénészetek fenntartását, megtérülését lassítja az alacsony tejhozam. a szövetkezetekben alig éri el az egy tehénre jutó évi tejtermelés a 2260 litert. ennek növelésével egyidőben indokolt lenne a tejipar fejlesztése is. elmondták azt is, hogy a nagyüzemi és a háztáji hustermelést hátráltatja a megye elmaradt husipara. az itt előállított vágósertésnek mintegy nyolcvan százalékát utaztatják - költséges szállítással, súlyvesztéssel - a dunántúli vágóhidakra. évek óta téma, hogy az ország legnagyobb mezőgazdasági megyéjének nincs megfelelő élelmiszeripara. így az előállított termékeket másutt dolgozzák fel, s ez nem szolgálja közvetlen az ujratermelést. felhívták a figyelmet arra is, hogy visszaesett a dunatisza közének szőlő-gyümölcskulturája, és stagnál a zöldségtermesztése. az utóbbi években 12.000 hektárral csökkent a megye szőlőtermő területe. 1980-ig mintegy tízezer hektáron kellene újabb szőlősöket kialakítani, s ötezer hektáron gyümölcsösöket telepíteni. a tőkeigényes befektetésre azonban kevés gazdaság vállalkozik.

dr.romány pá, elismerve a megye mezőgazdaságának átlagon felüli fejlődését, beszélt arról, hogy újból felülvizsgálják a vidék szőlő-gyümölcsstermesztésével kapcsolatos fejlesztési lehetőségeket. addig is jobban ki kell használni a helyi erőforrásokat, az ilyen irányú kooperációkat. így lehet előrelépni a zöldségtermesztéssel is - javasolta a miniszter. az ország két legnagyobb konzervgyárának - a kecskemétinek és a nagykőrösinek - körzetében meg kell találni az összefogásban rejlő lehetőségeket a nyersárut termelő zöldsévet kialakításához. a kalocsa-környéki fűszerpaprikatermesztés fejlesztését pedig továbbra is támogatja a minisztérium. elfogadták és felülvizsgálják a hartai dunai kikötő építésére tett megyei javaslatot, segítséget nyújtanak a husipari vállalat kiskunfélegyházi üzemének rekonstrukciójához és előbbre hozzák a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat melléktermékfeldolgozó üzemének létesítését./mti/

-. -

15.45/ra

-40-

: 16¹⁵

bb.57. losonczy pá fogadta a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttségét

t/me/tr/pr/ra hgy

1976. február 19.

losonczy pá, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön a parlament munkácsy termében fogadta a csehszlovák szövetségi gyűlés hazánkban tartózkodó küldöttségét, élén alois indra-val a szövetségi gyűlés elnökével. a szívélyes, baráti beszélgetésen résztvett péter jános, az országgyűlés alelnöke. ott volt dr.vaclav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

b.59. munkásszövetkezeti áruház szegeden

vid/kz/ra hgy

1976. február 19.

szeged első munkásszövetkezeti áruháza csütörtökön nyílt meg tarján városrészben. az új ábc áruházban elsősorban élelmiszert és a háztartásokban legszükségesebb napi cikkeket tartanak. a vásárlóktól előrendeléseket vesznek fel. kívánságra az áruházban nem lévő tartós fogyasztási cikkeket is beszerzik és házhoz szállítják.

x x x

az áruház megnyitását megelőzően alakult meg a szeged és vidéke áfész munkásszövetkezeti ágazata. az áruház irányításában nagy szerepet kap a tagok önkormányzata. a munkásszövetkezet tagjai részjegyeket vettek. vásárlásaik után mndne évben visszatérítést kapnak és kamattal is gyarapodnak a részjegyek értéke. az áruház szomszédságában még az idén étterem és cukrászda épül. ezek a létesítmények nagyban hozzájárulnak majd szeged munkáslakta városrészének jobb ellátásához, a munkásszövetkezeti ágazat önkormányzatával./mti/

-. -

15.50;ra

-41-

16²⁰

bb 61. rendelet a parkolási díjakról

1976. február 19.

i sz/tm um ie hgy

a magyar közlöny 12. száma közli a közlekedés- és posta-
ügyi miniszter rendeletét az autóparkolási díjakról.

a rendelet kimondja, hogy a közúti járművek várakozásáért
díjat csak engedély alapján szabad szedni, engedélyt a főváro-
si, a megyei és a városi tanácsok illetékes szervei adhatnak ki.
csak olyan várakozóhelyen lehet parkolási díjat szedni, amely al-
kalmatlan járművek közlekedésére és korlátozott látási viszonyok
mellett is kellően megvilágított. magánszemély nem kaphat enge-
délyt parkolási díj szedésére.

a várakozó helyeken - a járművezetők által könnyen észre-
vehető táblán - fel kell tüntetni, hogy a járművekért parkolási-
díjat kell fizetni, továbbá a várakozási díjak összegét járműfaj-
tánként és az esetleges pótdíj összegét. ki kell írni az engedé-
lyező hatóság nevét és az engedély számát is. a várakozási díj
fizetése szempontjából minden megkezdett óra teljes órának számít.

a parkolási díj megállapításánál figyelembe veszik, hogy a
parkolóhely őrzött vagy őrizetlen, a fővárosban, megyeszékhelyen,
üdülőkörzetben illetve más településen van-e s hogy mennyire for-
galmas. a parkolási díjat a helyi árhatóság állapítja meg, a
minisztérium iránydíjainak figyelembe vételével. mindez vonatko-
zik a parkométerrel ellátott várakozóhelyekre is. az illetékesek
elmondták hogy az új korszak lehetőségét biztosít a külföldön már
alkalmazott úgynevezett kék zóna alkalmazására, vagyis az időben
korlátozott díjtalan parkolás bevezetésére. a várakozási idő
túllépése szabálysértésnek minősül. az ilyen rendszerű parkolás
alkalmazására a következő években néhány helyen, elsősorban a fő-
városban kerül sor. /mti/

--

bb 60. kitüntetés

1976. február 19.

vid/um fm hgy

Lábass menyhértet, a tit szabolcs-szatmár megyei titkárát
két évtizedes eredményes munkássága elismeréseként, nyugalomba
vonulása alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fo-
kozatával tüntette ki. a kitüntetést dr. vonsik gyula a tit fő-
titkára adta át. /mti/

--

16.00/um

- 42 -

1625

bb 58. 40 millió forint a zöldség-gyümölcskereskedelem fejlesztésére - évzáró közgyűlést tartott a bács-kiskun megyei mezőtermék

1976. február 19.

vid/um kz hgy

csütörtökön kecskeméten tartotta évzáró közgyűlését az or-
szág legnagyobb szövetkezeti kereskedelmi szerve, a bács-kiskun
megyei mezőtermék. az elmúlt év piaci tevékenységét értékelve
megállapították, hogy 1975-ben a tervezettnél 2000 vagonnal keve-
sebb, 10 200 vagon terméket forgalmaztak. ebből 3300 vagonnal
exportáltak, és ennél jóval több került belső ellátásra, valamint
ipari feldolgozásra. az idén továbbfejlesztik a zöldség-gyümölcs-
kereskedelmet. ehhez megteremtették az árualapot, eddig 12 000
vagon kertészeti termék felvásárlására kötöttek szerződést a
mezőgazdasági üzemekkel, illetve a háztáji gazdaságokkal. az idén
javítják a felvásárlás és a piaci közvetítés lehetőségeit, nö-
velik a termelők érdekeltségét. a tavalyi nyereség egy részéből,
és egyéb forrásokból negyven millió forintot költenek erre a cél-
ra. kecskeméten és dunavecsén burgonyatárolót építenek, baján al-
maválogatót helyeznek üzembe és felkészülnek a kajszibarack gépi
osztályozására is. az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a ház-
táji gazdaságok zöldségtermelésére, azok termékeinek felvásárlásá-
ra. a kertészeti tájörzetekben zöldség-gyümölcstársulásukat ala-
kítanak a kisárutermelés összefogására. ezeket jó minőségű vető-
maggal és a korai termesztéshez szükséges fóliasátrakkal látják
el. /mti/

--

bb.62. kádár jános fogadta a csehszlovák parlamenti küldöttség vezetőjét

t/me/gk/pr/ra la

1976. február 19.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizott-
ságának első titkára csütörtökön az mszmp kb székházában fogadta
alouis indrát, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságá
elnökségének tagját, a csehszlovák szocialista köztársaság szövet-
ségi gyűlésének elnökét, a hazánkban tartózkodó parlamenti dele-
gáció vezetőjét. a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt
vett apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az or-
szággyűlés elnöke, valamint a küldöttség tagjai közül václav david,
a szövetségi gyűlés alelnöke és lőrincz gyula, a szövetségi gyűlés
elnökségének tagja, a cskp kb tagjai. ott volt dr. václav moravec,
a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.10/ra

-43-

1630

bb.63. sziriai pártküldöttség

tm/pr/ra la

1976. február 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett az arab ujjászületés pártjának küldöttsége, amelyet issam al-khadi, a nemzeti vezetőség tagja vezet.

a sziriai küldöttséget dr. berecz jános, az mszmp külügyi osztályának vezetője fogadta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

-.-

kb

bb.64. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése

t/tf/s/pr/ra la

1976. február 19.

két készülő jogszabálynak, a közművelődésről szóló törvénynek és a könyvtárakkal foglalkozó törvényerejű rendeletnek a tervezetét vitatta meg csütörtökön az országgyűlés kulturális bizottsága.

dr. ortutay gyula elnökölt az ülésen, amelyen mindkét napirendi témának garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes volt az előadója. a tanácskozáson résztvett és felszólalt dr. orbán lászló kulturális miniszter és dr. korom mihály igazságügyminiszter: jelen volt raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke és madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár.

a jogszabály-tervezetek elemzése során a vitában felszólalt a képviselők közül salamon hugóné, horváth miklós, spisák andrás, mándics mihály, dr. guba sándor, géczai jános, petrovics emil, somogyi józsef, benjámín lászló, bánáti gézáné, valamint dr. vályi gábor az országgyűlési könyvtár igazgatója. /mti/

-.-

-44-

16.30-ra

1405

bb.65. bolgár kamarai küldöttség látogatása budapesten

sl/s/ra la

1976. február 19.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására látogatást tett hazánkban a bolgár kereskedelmi és iparkamara küldöttsége, kriszto vaszilev gazdasági vezérigazgató vezetésével. a küldöttség, amelyet kallós ödön elnök is fogadott, a magyar kamara tevékenységét és munkamódszereit tanulmányozta. a bolgár vendégek csütörtökön elutaztak hazánkba. /mti/

bb.66. megemlékezés a szovjet hadsereg évfordulójáról

gg/ra pr la

1976. február 19.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának 53. évfordulója alkalmából csütörtökön a fegyver és gázkészülékgyár kulturtermében ünnepi megemlékezést tartott. az ünnepségen lévai imre, az mhsz budapesti vezetőségének osztályvezetője méltatta a napjaink békejét, biztonságát őrző testvéri szovjet hadsereget.

az ünnepség apelügyminisztérium duna művészegyüttesének nagy sikerű műsorával zárult. /mti/

-.-

bb.67. elhunyt kovács pál országgyűlési képviselő

vid/fm/ra la

1976. február 19.

kovács pál, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének tiszteletbeli elnöke, a párt régi harcosa, békés megye 1.sz. választókerületének országgyűlési képviselője 74 éves korában elhunyt.

temetése február 21-én, szombaton 11.30 órakor lesz a békéscsabai vasuti temetőben. /mti/

-.-

16.55/ra

-45-

1415

bb 68. több mint 7 milliárd forint értékű beruházás a balatonnál - ülést tartott a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság

t sb/be um ie la

1976. február 19

a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság csütörtökön az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban ülést tartott, amelyen értékelte a balatoni központi fejlesztési program végrehajtásában a iv. ötéves tervre előírt feladatok teljesítését. a balatoni üdülőtérületen ebben a tervidőszakban megvalósított beruházások értéke meghaladta a 7 milliárd forintot. ezen belül a minisztériumok és a vállalatok csaknem 4 milliárd forint értékű fejlesztést végeztek, a tanácsok mintegy 1 milliárd forintot költöttek üdülőtérületi fejlesztésre, a magánosok üdülőtérületi fejlesztése pedig hozzávetőlegesen a teljes fejlesztési összeg 16 százaléka volt. ezen kívül az üdülőtérület közcélú beruházásainak, az infrastrukturális ellátás fejlesztésének meggyorsítását több mint 600 millió forinttal segítették a központi balatonfejlesztési alapból. a iv. ötéves tervben tehát a korábbinál nagyobb ütemben növelték a beruházásokat.

az üdülőtérület ellátásában a legjelentősebb fejlődést a balatoni regionális vízműrendszerek kiépítésével érték el. így a vízművek kapacitása ebben a tervidőszakban megkétszereződött, napi 45 ezerről 96 ezer köbméterre emelkedett. ugyanakkor a vízvezeték-hálózatot 730-ról 850 kilométer hosszúra bővítették. jelentős előrehaladást értek el az új üdülőtérületek előkészítésével, az előközművesítéssel. a tervidőszakban összesen 120 hektáron végeztek előközművesítést, partrendezést, amellyel újabb szakszervezeti és vállalati üdülők építésének feltételeit teremtették meg, és gondoskodtak szabad vízparti sávról, tehát ezeken a szakaszokon már mindenki könnyen elérheti a balaton vizét.

tervszerűen fejlesztették a szennyvízcsatornázást és a szennyvíztisztítást. a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság anyagi támogatásával és az országos vízügyi hivatal beruházásával a szennyvíztisztító telepek kapacitását megkétszerezték, napi 11 ezerről 22 ezer köbméterre növelték, a szennyvízcsatorna hálózatot pedig újabb 42 kilométeres szakasszal bővítették. a tárcaközi bizottság más célra jóváhagyott fejlesztési eszközöket is a szennyvízgondok enyhítésére utalt át, de a beruházások még így sem tartottak lépést a rohamosan megnövekedett igényekkel.

-/folyt.köv./

- 46 -

1705/um

1729

bb 68. /több mint 7 milliárd ...folyt./um

a közlekedés fejlesztésére korszerűsítették a vasuti vágányhálózatot, több állomásépületet és 5 településen gyalogos aluljárót létesítettek. a korszerű városi és községi utak hossza ebben a tervidőszakban 230-ról 310, a járdáké 155-ről 200 kilométerre nőtt és az autó-parkolóhelyek területét majdnem négyszeresére bővítették. az 1972. és 1973. évi gyorsfejlesztési program alapján jelentősen javították a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátást, és újabb 27 ezer fürdőző részére építettek strandokat. ennek ellenére - mivel az üdülési szezonban hétvégeken a balatonparti vendégek száma megközelítette, egyes csúcsidekban pedig meghaladta az 500 ezret - a közlekedésben, a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátásban, s a strandokon is jelentős volt még a zsúfoltság.

a balatoni központi fejlesztési program végrehajtásának első ötéves ciklusa alapján megállapítható, hogy a program céljainak megfelelően a komplex területfejlesztés fontos eszköze a kulturált üdülési feltételek megteremtésének. kétségtelen, hogy 1970 óta a balatoni üdülőtérület számottevően fejlődött, a program céljai helyesek, de az infrastruktúra-hálózat a jelentős fejlesztések ellenére sem képes a rendkívül megnövekedett forgalom ellátására, s a rendelkezésre álló anyagi-technikai eszközök alapján még a következő évek során sem lehet megszüntetni ezeket a feszültségeket és kialakítani a helyes egyensúlyt.

az ülésen a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság meghatározta azokat az elveket, amelyek alapján kell kialakítani a következő hónapokban az üdülőtérület fejlesztésének v. ötéves tervét. a legfontosabb feladat a tó vízminőségének védelme, s ezért az eddiginél nagyobb ütemben kell bővíteni a szennyvízcsatorna-hálózatot, gondosabban kell védeni a balatont a mezőgazdaságban használt vegyszerektől. a közművek, az utak, a járdák, a parkolók, a strandok építésének és más infrastrukturális beruházásoknak a munkálatait pedig a lehetőséghez mértén koncentrálni kell. elsősorban e feladatok teljesítéséhez nyújtnak segítséget a központi balatoni fejlesztési alapból kiutalható anyagi eszközökkel. az idén 90 millió forintot utalnak át e fejlesztési alapból a legfontosabb beruházások támogatására.

a tárcaközi bizottság végül megvitatta a balatonkörnyék regionális tervének felülvizsgálatáról adott tájékoztatást. javasolta az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak: az új, korszerűsített regionális terv kidolgozását úgy ütemezze, hogy ennek alapján lehessen elkészíteni majd a vi. ötéves tervre a balaton üdülőtérületének újabb fejlesztési programját. /mti/

- 47 -

17.15/um

1730

bb 69. kevés a lucernavetőmag - takarmánytermesztési tanácskozás kecskeméten

vid/um fm la

1976. február 19.

az intenzív takarmánytermesztés lehetőségeiről tanácskoztak csütörtökön a szakma érdekeltejei kecskeméten. a téma időszerűségét indokolja, hogy a kertészeti termeléséről ismert bácskiskun megye az utóbbi években jelentősen növelte állattenyésztését. az árutermelés gazdaságossága, az eszközállomány teljes kihasználása a helyben előállított folyamatos takarmányellátáson múlik. ezt figyelembe véve a vetésszerkezet kialakításánál elsősorban a fehérjében gazdag takarmányfélék termesztésére törekedtek a mezőgazdasági üzemek. a sertésenyésztő telepeket például mindenütt kukoricatermő övezet veszi körül. megkezdtek a félnomád állattartáshoz az ősgyepek felujítását is. az idén tavasszal pedig kijelölik az intenzív termesztésre alkalmas rét-legelőket, s ezeken a területeken nagyadagu műtrágyázással, csapadékpótlással növelik a fűhozamot. külön gondot okoz a megyében a pillangósok felujítása. a herefélék telepítéséhez ugyanis nincs elegendő vetőmag, bár itt termelik a legtöbb heremagot. a sorozatos csapadékos évek nem kedveztek a magfogásnak, a betakarításnak. megállapodtak abban, hogy az idén nagyobb területeket jelölnek ki lucernamagtermelésre, a szalastakarmány pótlására pedig a mezők hozamát növelik. /mti/

--

bb 70. artner ferenc festőművész kiállítása

vid/um kz la

1976. február 19.

nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg csütörtökön szombathelyen, a derkovits gyula teremben artner ferenc festőművész kiállítása. a most 72 éves vasi művész-pedagógusnak ez az ötödik gyűjteményes kiállítása. ezuttal ötvennyolc olajfestményét láthatja a közönség. /mti/

--

- 48 -

17.20/um

17.20

felhasználható 18 órától !!

bb 71. bemutató az egri gárdonyi géza színházban

vid/um kz la

1976. február 19.

az egri gárdonyi géza színház csütörtökön este bemutatta bertolt brecht: a kaukázusi krétakör című drámáját. a főbb szerepekben lázár katalin, kovács mária, palócz ferenc, csapó jános, péva ibolya, fehér tibor lépett színpadra. rendezte csiszár imre főiskolai hallgató, akinek ez volt a diplomamunkája. /mti/

--

bb 72. megemlékezés a szovjet hadsereg évfordulójáról

t rcó/gg um pr la

1976. február 19.

ünnepség színhelye volt csütörtökön a magyar néphadsereg központi klubja: a szovjet hadsereg évfordulója alkalmából rendezett megemlékezésen részt vettek a budapesti helyőrség tisztjei, tiszthelyettesei és polgári dolgozói. szász domokos ezredes, a klub parancsnoka méltatta a szovjet hadsereg fejlődését. világméretű szerepét a béke megőrzésében. d.i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja beszédében egyebek között a magyar-szovjet fegyverbarátságot értékelte.

az ünnepi megemlékezés második felében a nagyszámu közönség előtt a szovjet déli hadseregcsoporthoz központi művészegyüttese adott katonaeletet, a fegyverbarátságot kifejező műsort. az ünnepséget „fegyverbarátunk a szovjet hadsereg,„ című a magyar-szovjet fegyverbarátság három évtizedét szemléltető fotódokumentációs kiállítás tette teljessé. /mti/

--

- 49 -

17.3:/um

17.30

bb.73. „zárszámadás,, bábólnán - igazgató tanácsülés az ikr-nél
vid/fm/ra la 1976. február 19.

„zárszámadást,, tartottak csütörtökön a bábólnai művelődési házban: az ikr a bábólnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - igazgató tanácsa tartotta mérlegbeszámoló ülését. a nagy szabású mezőgazdasági termelő vállalkozás - amelyben csaknem 200 termelő taggazdaság mintegy 300.000 hektár termőterülettel vesz részt - legsikerültebb szűztermését zárta. a taggazdaságok belépése előtti öt éves átlagterméséhez viszonyítva 42 százalékkal emelkedett a hektáronkénti kukorica hozam.

a kukoricatermelés nagyarányú növekedésével a közös vállalat bevételei a tervezett 1.6 milliárd forinttal szemben 2.1 milliárd forintra emelkedtek, ugyanakkor a takarékos gazdálkodással termelési költségeik alatta maradtak a tervezettnek. ez jelentős többletgyerességet hozott. így a taggazdaságok kétszeresen részesülnek a jó eredményekből. jelentős többletjövödelmhez jutottak saját többlettermelésük révén, ugyanakkor a közös vállalat nyereségéből a tervezett 10 százalék helyett 20 százalékot osztottak fel a tagok között. emellett a tervezettnek kétszeresére emelkedett a közös vállalat fejlesztési alapja és ezzel megteremtették a következő évek továbbfejlődésének lehetőségét.

a kiváló eredményhez hozzájárult a kukoricatermelésre különösen kedvező tavalyi időjárás, de elsősorban az, hogy a taggazdaságok pontosan betartották a rendszer korszerű technológiáját. az eredmények másik fontos forrása, hogy a közös vállalat számos új, a termést fokozó elemmel bővítette a rendszert. nem utolsósorban hozzájárult a sikerhez a taggazdaságok egymás iránti nagy segítőkészsége. a múlt évben, amikor a közös vállalat nem tudott megfelelő időben, megfelelő minőségű vetőgépet vásárolni, a régebbi taggazdaságok szívesen segítettek még a távolabb fekvő új gazdaságoknak is a vetésben. sok más formában is megnyilvánult ez az együttes munka. így például számos taggazdaság vett részt az ikr kísérelteiken, rendezett tapasztalatcseréket, bemutatókat.

a közös vállalat nemcsak nagy többlettermésével szolgálta a népgazdasági érdekeket, hanem azzal is, hogy jelentős tőkés valutát takarított meg. kezdeményezésére számos hazai üzem gyárt a rendszernek gépeket, így a múlt évben gépparkjának már kétharmadát magyar gyártmányokból szerezte be. hasonlóképpen - a kőolajfeldolgozó iparral való együttműködés révén - már hazai gyártmányú olajokat alkalmaznak a rendszerben az importolajok helyett.

/folyt.köv./

17.40/ra

-50-

18⁰⁰
P

bb.73. / „zárszámadás,, ... folyt./ra

nem kisebb a jelentősége annak sem, hogy a világon ismert legjobb hibridek vonalainak a megvásárlásával évről évre csökkentette a közös vállalat tőkés országokból importált vetőmagok árnyát. tavaly a mintegy 500 vagonos vetőmag-szükségletének mindössze egy tizedét fedezte importból, a többit a hazai hibrid üzemek állították elő a rendszer számára./mti/

--

bb.74. íróküldöttség utazott kolozsvárra

i/ro/tr/ra la

1976. február 19.

a korunk című folyóirat megjelenésének 50. évfordulója alkalmából rendezendő kolozsvári ünnepségre csütörtökön magyar íródelegáció utazott. tagjai: garai gábor, az írószövetség főtitkárhelyettese, szabolicsi miklós akadémikus, irodalomtörténész, és tamás aladár író./mti/

--

bb.75. elutazott a dán külgazdasági miniszter

sl/gg/ra la

1976. február 19.

ivar norgaard dán külgazdasági miniszter befejezte magyarországi tárgyalásait. a minisztert fogadta dr.szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és puja frigyas külügyminiszter. ivar norgaard csütörtök délután elutazott budapestre. búcsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint christian holten eggert, dánia budapesti nagykövete./mti/

--

b.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1976. február 19.

41. dán építőipari szimpoziom
42. a csongrád megyei tanács ülése
43. növényvédő repülőgépek
44. videoton-termékbemutató
45. csehszlovák lakásépítési kiállítás
46. a veszprém megyei tanács ülése

/folyt.köv./

18.10/ra

-51-

18¹⁵
S

bb.76. / a belföldi ... folyt./ra

47. a barcsi vörös csillag tsz zárszámadó közgyűlése
 48. ludtenyésztési tanácskozás gödöllőn
 49. új páncélpajzsos frontfejtés
 50. társadalmi munkások kitüntetése
 51. a hmf nőbizottságának ülése
 52. kass jános grafikusművész kiállítása
 53. elutazott a holland külügyminiszter
 54. javítják a minőséget a tatabányai bányászok
 55. a mém és a bács megyei vezetőinek tanácskozása
 56. közlemény a holland külügyminiszter látogatásáról
 57. losonczi pál fogadta a csehszlovák parlamenti küldöttséget
 58. a bács megyei mezőtermék évszázó közgyűlése
 59. munkásszövetkezeti áruház szegeden
 60. kitüntetés
 61. rendelet a parkolási díjakról
 62. kádár jános fogadta a csehszlovák parlamenti küldöttség vezetőit.
 63. szíriai pártküldöttség
 64. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
 65. a bolgár kamarai küldöttség budapesten
 66. megemlékezés a szovjet hadsereg évfordulójáról
 67. elhunyt kovács pál országgyűlési képviselő
 68. a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság ülése
 69. takarmánytermesztési tanácskozás
 70. artner ferenc kiállítása
 71. bemutató az egri színházban
 72. megemlékezés a szovjet hadsereg évfordulójáról a néphadsereg központi klubjában
 73. ikr - „zárszámadás,,
 74. iróküldöttség utazott kolozsvárra
 75. elutazott a dán külgazdasági miniszter
 76. hírjegyzék
- /mti/

--

18.15/ra

-52-

1818

bb.77. időjárásjelentés

um la

1976.február 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.fberuár 19-én csütörtökön este:

felhős, párák idő

várható időjárás péntek estig: keleten kevés felhő, csapadék nem lesz. az ország többi részén általában felhős, vagy erősen felhős idő, számottevő csapadék nélkül. mérsékelt, több helyen időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok körül. /mti/

--

bb.78. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

vig/la/tr/ra la

1976. február 19.

dr.václav moravec, budapesti csehszlovák nagykövet csütörtökön fogadást adott a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének hazánkban tartózkodó küldöttsége tiszteletére a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlése elnöke, dr.berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyi gácsi miklós kohó- és gépipari, dr.soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, továbbá szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke./mti/

--

n 20^{uo}

-53-

bb 79. megemlékezés a chilei dolgozók egységes központja megalakulásának évfordulóján

sl/gg um la

1976. február 19.

csütörtökön a szot székházában, a magyarországi chileiek antifasiszta bizottsága szervezésében a hazánkban élő chileiek megemlékeztek a chilei egységes központ/cut/ megalakulásának 23. évfordulójáról. a chileiek nevében hugo rogles az antifasiszta bizottság vezetőségének tagja mondott beszédet, megemlékezve 1953 február 12-ről, a cut megalakulásának évfordulójáról. a magyar dolgozók szolidaritását juan vanegas vezetőségi tag köszönte meg azok nevében is, akik nap-nap után az illegalitás nehéz körülményei között harcolnak otthon az igaz ügyért. /mti/

--

dolgozók

bb 80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1976. február 19.

- 77. időjárásjelentés
- 78. csehszlovák fogadás
- 79. megemlékezés a chilei szakszervezeti központ megalakulásának évfordulójáról
- 80. hírjegyék

/mti/

--

- 54 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.43/um

2050

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. február 20. p é n t e k

bb.1. ,,fényesednek,, a budapesti főutvonalak

i/don/tm/pr/ra la

1976. február 20.

a fővárosi közvilágítás korszerűsítésének idei programja egy sor jelentős rekonstrukciót tartalmaz: a városházán elkészült terv szerint ilyen célokra ebben az esztendőben mintegy 30 millió forintot költenek.

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságától kapott tájékoztatás szerint folytatják a nátriumlámpás program megvalósítását: mind több utvonalon sárga fényű lámpát szerelnek fel. ilyen megvilágítást kap például a soroksári ut egy szakasza a városhatár, és a földvári utca között. nagynyomású nátrium lámpatesteket helyeznek el a 11.számú főközlekedési uton is; az idén egyelőre a pók utcáig, majd a későbbiekben a szentendrei ut építési programjával összhangban egészen a flórián térig. sárga fényű közvilágítás lesz a kerepesi és a kereszturi uti csomópontban, valamint a kerepesi utnak a vidám vásár utca és jókai mór utcai közötti szakaszán. ezzel a munkával rövidesen végeznek.

reprezentatív sárga fényruhát kap a roosevelt tér. az itteni 50-60 éves ugynevezett pásztorbotokat /amelyeken a lámpák vannak/ kiássák, helyükbe oszlopokat állítanak. a gresham étterem felőli oldalon 18 métereseket, a lánchid felőli oldalon 13 métereseket helyeznek el. e munkálatokkal egyidőben megoldják a roosevelt téri szoboregyüttes diszkivilágítását is. a szobrok fényár-világítást kapnak, azaz : a szobrokat a fák lombjai közé rejtett, illetve földbe süllyesztett fényszórókkal világítják majd meg.

/folyt.köv./

-1-